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I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

Eskişehir Üyesi Ömer Ucuzal, Basın ve Yayın 
Genel Müdürlüğünü görevinden saptıran bir broşür; 

Tokat Üyesi Cevdet Aykan, Türk - Amerikan iliş
kileri; 

Bolu Üyesi Orhan Çalış, Bolu Organize Sanayii 
Bölgesi; 

Muş Üyesi İsmail İlhan, Muş il merkez ve köy
lerindeki elektrik sorunu; 

Konularında gündem dışı birer demeçte bulundu
lar. 

Görev ile yurt dışına gidecek olan; 
Sanayi ve Teknoloji Bakanı Orhan Alp'e, Ulaş

tırma Bakam Güneş Öngüt'ün; 
Başbakan Bülent Ecevit'e, Devlet Bakanı ve Baş

bakan Yardımcısı Orhan Eyüboğlu'nun; 
Devlet Bakanı Hikmet Çetin'e, Maliye Bakanı Zi

ya Müezzinoğlu'nun; 
Dışişleri Bakanı Gündüz Ökçün'e, Milli Savunma 

Bakam Hasan Esat Işık'ın; 
Görev ile yurt dışına giden; 
Sağhk ve Sosyal Yardım Bakanı Mete Tan'a, 

Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısı Faruk Sü-
kan'ın; 

Devlet Bakanı Enver Akova'ya, İmar ve İskân Ba
kanı Ahmet Karaaslan'ın; 

Sosyal Güvenlik Bakanı Hilmi İşgüzar'a, Ulaştır
ma Bakanı Güneş Öngüt'ün; 

Vekillik etmelerinin uygun görülmüş olduğuna 
dair Cumhurbaşkanlığı tezkereleri; 

TBMM Birleşik Toplantısının, gündeminde bulu
nan işleri görüşmek üzere, 17. 5.1978 Çarşamba gü
nü saat 15.00'te yapılacağına dair Başkanlık tezke
resi; 

Genel Kurulun bilgisine sunuldu. 
Öğretmenler arasında yapılan nakil ve tayinlerle 

açığa alınanlar hakkında (10/22) kurulan Araştırma 
Komisyonu Başkanlığının 12 . 5 .1978; 

Lice'de depremden sonra yapılan konutlar hak
kında (10/25) kurulan Araştırma Komisyonu Başkan
lığının 12.5.1978; 

Tarihlerinden itibaren görev sürelerinin ikişer ay 
uzatılmasına dair tezkereleri kabul edildi. 

Gündemindeki sözlü soruların görüşülmesi, Hü
kümet yetkilileri ile bazı soru sahiplerinin; 

10/24, 10/27, 10/66, 10/71, 10/71, 10/72 numaralı 
araştırma önergelerinin görüşülmesi önerge sahiple
rinin; 

10/63, 10/67 numaralı araştırma önergelerinin gö
rüşülmesi Hükümet yetkililerinin; 

1975 yıh kömür üretimi, dağıtımı, müracaat ve 
dağıtım tarihleri hakkında (10/30) kurulan Araştırma 
Komisyonu raporunun ve, 

Cumhuriyet Senatosu Tabii Üyesi Mehmet özgü-
neş'in, Cumhuriyet Senatosu Hesaplarını İnceleme 
Komisyonu raporlarının Genel Kurulda ne şekilde 
işleme tabi tutulacağına dair önergesi ve Anayasa ve 
Adalet Komisyonu raporunun görüşülmeleri Komis
yon yetkililerinin; 

Genel Kurulda hazır bulunmamaları nedeniyle 
ertelendi. 

Cumhuriyet Senatosu Cumhurbaşkanınca Seçilen 
Üye Hüsamettin Çelebi'nin, son altı ay içinde temeli 
atılan tesislere dair (10/53) Senato Araştırması iste
yen önergesi, önerge sahibinin istemi Üzerine geri ve
rildi. 

Cumhuriyet Senatosu Cumhurbaşkanınca Seçilen 
Üye Hüsamettin Çelebi'nin, 1 Ocak 1974 tarihinden 
sonraki teşvik belgesi imalat izni ve fiyat tespiti iş
lemlerine dair. (10/68); 

Cumhuriyet Senatosu Rize Üyesi Talât Doğan'ın, 
sağlıkta can güvenliği konusunda. (10/75); 

Senato araştırmaları isteyen önergeleri görüşül
dü, görev süresi iki av olmak, 11 üyeden oluşmak ve 
gerektiğinde Ankara dışına da gitmesi koşulu ile Araş
tırma Komisyonunun kurulması kabul edildi. 

18 . 5 . 1978 Perşembe günü saat 15.00'te toplanıl
mak üzere Birleşime saat 16.10'da son verildi. 

Başkan Divan Üyesi 
Başkanvekili Afyonkarahisar 

Mehmet Ünaldı Mustafa Çelik 

Divan Üyesi 
Tabii Üye 

Emanullah Çelebi 

II. — GELEN KÂĞITLAR 

Rapor 
i . — Ankara İmar Limited Şirketinin Ansoy Kol-

lektif Şirketi lehine sağlamış, olduğu menfaat ve keyfi 

davranışlar hakkmda kurulan Cumhuriyet Senatosu 
Araştırma Komisyonu rapora. (10/2) (S. Sayısı : 781) 
(Dağıtma tarihi : 17 .,5 -. 1978) 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati : 15,00 

BAŞKAN : Başkanvekili Mehmet ÜnaMı 

DlVAN ÜYELERİ : Mustafa Çelik (Afyonkarahisar), Mehmet Bifein (Bingöl) 

• 

BAŞKAN — 58 nci Birleşimi açıyorum. 

III — YOKLAMA 

BAŞKAN — Yoklama yapılacaktır. 
(Yoklama yapıldı.) 

BAŞKAN — Çoğunluğumuz vardır, müzakerelere 
başlıyoruz. 

IV — BAŞKANLIK DİVANININ GENEL KURULA SUNUŞLARI 

BAŞKAN — Cumhuriyet Senatosu Zonguldak 
Üyesi Sayın Ahmet Demir Yüce, İstanbul'da yapılan 
TÖB - DER Kongresi hakkında gündem dışı söz ta
lep etmişlerdir. 

Sayın Yüce?... Yok. 
Gündeme geçiyorum. 

1. — Su Ürünleri ile meşgul olan kooperatifler 
ve su ürünleri üretimi bölgelerinde kiracı durumun
da bulunanlar hakkında kurulan Araştırma Komis
yonu Başkanlığının görev süresinin iki ay uzatılma
sına dair tezkeresi. (3/1401, 10/37) 

BAŞKAN — Bir tezkere var takdim ediyorum : 

Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına 

Su ürünleriyle meşgul olan kooperatifler ve su 
ürünleri üretimi bölgelerinde kiracı durumunda bulu
nanlar hakkında kurulan Araştırma Komisyonumu
zun görev süresi 6 Mayıs 1978 tarihinde sona ermek
tedir. 

Cumhuriyet Senatosu Genel Kurulunun 25.4.1978 
tarihli 51 nci Birleşiminde kabul olunan, Danışma 
Kurulunun, 19 . 4 . 1978 tarih ve 3 No. hı Kararı
nın 1 - a, (b) ve geçici (c) fıkralarına göre 6 Mayıs 
1978 tarihinden itibaren, bir kereye mahsus olmak üze
re 2 ay müddetle uzatılmasını arz ederim. 

Saygılarımla. 
Erdoğan Bakkalbaşı 

Araştırma Komisyonu Başkanı 
BAŞKAN — Su ürünleriyle meşgul olan koope

ratifler ve su ürünleri üretimi bölgelerinde kiracı du
rumunda bulunanlar hakkında kurulan Araştırma 
Komisyonunun görev süresi 6 Mayıs 1978 tarihinde 
sona ermiştir. 

Bu tarihten başlamak üzere Komisyonun görev 
süresinin 2 ay uzatılmasını oylarınıza arz ediyorum. 
Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

2. — Belediyelere yapılan Devlet yardımı hakkın
da kurulan Araştırma Komisyonu Başkanlığının gö
rev süresinin iki ay uzatılmasına dair tezkeresi. 
(3/1402 10/26) 

BAŞKAN — Bir başka tezkereyi takdim ediyo
rum : 

Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına 
Belediyelere yapılan Devlet yardımları hakkında 

kurulan Araştırma Komisyonumuzun görev süresi 
17 Mayıs 1978 tarihinde sona ermektedir. 

Cumhuriyet Senatosu Genel Kurulunun 25.4.1978 
tarihli 51 nci Birleşiminde kabul olunan, Danışma 
Kurulunun 19 . 4 . 1978 tarih ve 3 No. hı Kararının, 
1 - a, (b) ve (c) fıkralarına göre 17 Mayıs 1978 ta
rihinden itibaren bir kereye mahsus olmak üzere 
2 ay müddetle uzatılmasını arz ederim. 

Saygılarımla. 
Araştırma Komisyonu Başkam 

İbrahim Öztürk 
BAŞKAN — Belediyelere yapılan Devlet yardım

ları hakkında kurulan Araştırma Komisyonunun gö
rev süresi 17 Mayıs 1978 tarihinde sona ermîştir. 

Bu tarihten başlamak üzere Komisyonun görev 
süresinin 2 ay uzatılmasını oylarınıza arz ediyorum. 
Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

3. — Kamu İktisadi Teşebbüsleri içinde yer alan 
bazı kuruluşlardaki personele ödenen ikramiyelere 
dair kurulan Araştırma Komisyonu Başkanlığının gö
rev süresinin iki ay uzatılmasına dair tezkeresi. 
(3/1403, 10/61) 

— 524 — 
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BAŞKAN — Bir başka tezkereyi takdim ediyo
rum : 

Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına 

Kamu İktisadi Teşebbüsleri içinde yer alan bazı 
kuruluşlardaki personeline ödenen ikramiyeler hak
kında kurulan Araştırma Komisyonumuzun görev sü
resi 12 . 5 . 1978 tarihinde sona ermiştir. 

Cumhuriyet Senatosu Genel Kurulunun 25.4.1978 
tarihli 51 nci Birleşiminde kabul olunan, Danışma 
Kurulunun 19 . 4 . 1978 tarih ve 3 No. lu Kararının, 
1 - a, (b) ve (c) fıkralarına göre 12 . 5 . 1978 tarihin-
den itibaren, bir kereye mahsus olmak üzere 2 ay 
müddetle uzatılmasını arz ederim. 

Saygılarımla. 
İdris Gürsoy 

Araştırma Komisyonu Başkam 

BAŞKAN — Kamu İktisadi Teşebbüsleri içinde 
yer alan bazı kuruluşlardaki personele ödenen ikra
miyeler hakkında kurulan Araştırma Komisyonunun 
görev süresi 12 . 5 . 1978 tarihinde sona ermiştir. 
Bu tarihten başlamak üzere Komisyonun görev süre
sinin iki ay daha uzatılmasını oylarınıza arz ediyo
rum. Kabul edenler... Kabul örtmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

4. — 7975 - 1976 öğretim yılında devamsızlık ya
pan ve yapmak zorunda kalan öğrencilerin uğradık
ları çeşitli mağduriyetlerinin saptanması ve bir çö
züm yolu bulunması hakkında kurulan Araştırma Ko
misyonu Başkanlığının görev süresinin iki ay uzatıl
masına dair tezkeresi. (3/1405, 10/44) 

BAŞKAN — Bir başka tezkereyi takdim ediyo
rum : 

Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına 
1975 - 1976 öğretim yılında devamsızlık yapan ve 

yapmak zorunda kalan öğrencilerin uğradıkları çeşitli 
mağduriyetlerinin saptanması ve bir çözüm yolu bu
lunması hakkında kurulan Araştırma Komisyonumu
zun görev süresi 19 . 5 . 1978 tarihinde sona ermek
tedir. 

Cumhuriyet Senatosu Genel Kurulunun 25.4.1978 
tarihli 51 nci Birleşiminde kabul olunan, Danışma 
Kurulunun 19 . 4 . 1978 tarih ve 3 No. lu Kararının 
1 •* a, (b) ve geçici (c) fıkralarına göre 19 . 5 1978 
tarihinden itibaren bir kereye mahsus olmak üzere 
2 ay müddetle uzatılmasını arz ederim. 

Saygılarımla. 
Komisyon Başkanı 

Niyazi Unsal 

BAŞKAN — 1975 - 1976 öğrenim yılında devam
sızlık yapan ve yapmak zorunda kalan öğrendlerm 
uğradıkları çeşitli mağduriyetlerinin saptanması ve 
bir çözüm yolu bulunması hakkında kurulan Araş
tırma Komisyonunun görev süresi 19 . 5 . 1978 ta
rihinde sona ermiştir. Bu tarihten başlamak üzere 
Komisyonun görev süresinin iki ay daha uzatılmasını 
oylarınıza arz ediyorum. Kabul edenler... Kabul et
meyenler... Kabul edilmiştir. 

5. — İskenderun Demir - Çelik Fabrikalarında 
cereyan eden olaylara dair kurulan Araştırma Komis
yonu Başkanlığının görev süresinin iki ay uzatılma
sına dair tezkeresi. (3/1406, 10/47). 

BAŞKAN — Bir başka tezkereyi takdim ediyo
rum : 

Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına 

İskenderun Demir - Çelik Fabrikalarında cereyan 
eden olaylar hakkında kurulan Araştırma Komisyo
numuzun görev süresi 18 . 5 . 1978 tarihinde sona 
ermektedir. 

Cumhuriyet Senatosu Genel Kurulunun 25.4.1978 
tarihli 51 nci Birleşiminde kabul olunan, Danışma 
Kurulunun 19.4.1978 tarih ve 3 No. lu kararının 
1-a, b ve geçici c fıkralarına göre 18.5.1978 tarihin
den itibaren bir kereye mahsus olmak üzere 2 ay 
müddetle uzatılmasını arz ederim. 

Saygılar unla. 
Komisyon Başkanı 

Abdullah Emre İleri 

BAŞKAN — İskenderun Demir - Çelik fabrika
larında cereyan eden olaylar hakkında kurulan Araş
tırma Komisyonumuzun görev süresi 18.5.1978 tari
hinde sona ermiştir, 

Bu tarihten başlamak üzere Komisyonun görev 
süresinin 2 ay daha uzatılmasını oylarınıza arz ediyo
rum. Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edil
miştir. 

6. — Milli Eğitim Bakanı tarafından yapılmış olan 
tayin ve nakil tasarrufları hakkında kurulan Araştır
ma Komisyonu Başkanlığının görev süresinin iki ay 
uzatılmasına dair tezkeresi. (3/1407, 10/13) 

BAŞKAN — Bir başka tezkereyi takdim ediyo
rum. 

Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına 
Milli Eğitim Bakanı tarafından yapılan tayin ve 

nakil tasarrufları hakkında kurulan Araştırma Ko
misyonumuzun görev süresi 19.5^1978 tarihinde sona 
ermektedir. 
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Cumhuriyet Senatosu Genel Kurulunun 25.4.1978 
tarihli 51 nci Birleşiminde kabul olunan, Danışma Ku
rulunun 19=4.1978 tarih ve 3 No. lu kararının 1-a, b ve 
geçici c fıkralarına göre 19.5.1978 tarihinden itiba
ren, bir kereye mahsus olmak üzere 2 ay müddetle 
uzatılmasını arz ederim. 

Saygılarımla. 
Komisyon Başkanı Y. 

Reşat Oğuz 
BAŞKAN — Milli Eğitim Bakanı tarafından ya

pılan tayin ve nakil tasarrufları hakkında kurulan 
Araştırma Komisyonumuzun görev süresi 19 .5 .1978 
tarihinde sona ermiştir. 

Bu tarihten başlamak üzere Komisyonun görev 
süresinin 2 ay daha uzatılmasını oylarınıza arz ediyo
rum. Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edil
miştir. 

7. — Karayolları 12 nci Bölgesindeki yol yapımı 
hakkında kurulan Araştırma Komisyonu Başkanlığı
nın görev süresinin iki ay uzatılmasına dair tezkeresi. 
(3/1404, 10/51) 

BAŞKAN — Bir başka tezkereyi takdim ediyo-
ruiîi. 

Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına 

Karay olları 12 nci Bölgesindeki yol yapımı hak
kında kurulan Araştırma Komisyonumuzun görev 
süresi 19 . 5 . 1978 tarihinde sona ermektedir. 

Cumhuriyet Senatosu Genel Kurulunun 25.4.1978 
tarihli 51 nci Birleşiminde kabul olunan, Danışma Ku
rulunun 19 . 4 . 1978 tarih ve 3 No. lu kararının 
î - a, b ve geçici C fücralarına göre 19 . 5 . 1978 
tarihinden itibaren bir kereye mahsus olmak üzere 2 

ay müddetle uzatılmasım arz ederim. 
Saygılar unla. 

Komisyon Başkam Y. 
Muzaffer Şâmiloğlu 

BAŞKAN — Karayolları 12 nci Bölgesindeki yol 
yapımı hakkında kurulan Araştırma Komisyonunun 
görev süresi 19 . 5 . 1978 tarihinde sona ermiştir. 

Bu tarihten başlamak üzere Komisyonun görev 
süresinin 2 ay daha uzatılmasını oylarınıza arz ediyo
rum. Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edil
miştir. 

8. — Cumhuriyet Senatosu Ankara Üyesi Yiğit 
Köker'in, Kızılay altgeçidi ve çarşı yapımı inşaatıyla 
ilgili Senato Araştırması isteyen önergesi. (10/24) 

BAŞKAN — Gündemimize devam ediyoruz. 
Sayın Köker?.. Yok. Önergenin görüşülmesini er

teliyorum. 
9. — Cumhuriyet Senatosu Ankara Üyesi Yiğit 

Köker'in, İstanbul'da Aksaray ve Sultanhamam'da 
vukubulan yangınlar hakkında Senato Araştırması is
teyen önergesi. 10/27) 

BAŞKAN — Sayın Köker bulunmadığından bunu 
da erteliyorum. 

10. — Cumhuriyet Senatosu Balıkesir Üyesi Nejat 
Sarlıcalı'nın ithal edilen bitkisel yağ ve margarin ko
nusunda Senato Araştırması isteyen önergesi. (10/63) 

BAŞKAN — Sayın Sarhcah?.. Yok. Bu maddeyi 
de erteliyorum. 

11. — Cumhuriyet Senatosu Adana Üyesi Hayri 
Öner'in, Adana iline bağlı bazı ilçe köylerindeki 
YSE ve bayındırlık hizmetlerine dair Senato Araş
tırması isteyen önergesi. (10/66) 

BAŞKAN — Sayın Hayri Öner?.. Yok. Bu mad
deyi de erteliyorum. 

1. — 1975 yılı kömür üretimi, dağıtımı, müracaat 
ve dağıtım tarihleri hakkında kurulan Cumhuriyet 
Senatosu Araştırma Komisyonu raporu. (10/30) (S. 
Sayısı : 704) 

Komisyon Başkanı Sayın Demir Yü-

V. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

BAŞKAN 

ce?.. Yok. 

Raporun müzakeresini erteliyorum. 

IV. — BAŞKANLIK DİVANININ GENEL KURULA SUNUŞLARI (Devam) 

12. — Cumhuriyet Senatosu Cumhurbaşkanınca ] BAŞKAN — Sayın Çelebi, Hükümetin bulunma-
Seçilen Üye Hüsamettin Çelebinin, 1 Mayıs 1977 ta- j S i m i s t i y o r s u m ı z > 0yîe m j efendim?.. 
rihinde İstanbul Taksim Cumhuriyet Alanında mey- I 
dana gelen olaylara dair Senato Araştırması isteyen HÜSAMETTİN ÇELEBİ (Cumhurbaşkanınca 
önergesi. (10/67) j (S. Ü.) — Evet efendim. 
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BAŞKAN — Peki efendim. 
İlgili Bakan bulunmadığı için bunu da erteliyo

rum. 
13. — Cumhuriyet Senatosu Adana Üyesi Hayri 

Öner'in, traktör imali, ithali ve bu hususa ilişkin ku
rulmuş şirket ve holdingler hakkında Senato Araştır
ması isteyen önergesi (10/70) 

BAŞKAN — Saym Hayai öner?.. Yok. Görüşül
mesini erteliyorum. 

14. — Cumhuriyet Senatosu Adana Üyesi Hayri 
Öneri'n, Tarım ürünlerinin taban fiyatlarının tespit 
ve ilanı hakkında Senato Araştırması isteyen önerge
si. (10/71) 

BAŞKAN — Sayın Hayri Öner buiunmadığından 
erteliyorum. 

15. — Cumhuriyet Senatosu Adana Üyesi Hayri 
Önerin, sıtma ve bulaşıcı hastalıklarla mücadele hu
susunda Senato Araştırması isteyen önergesi. (10/72) 

BAŞKAN — Sayın Hayri öner bulunmadığından 
bunu da erteliyorum. 

Dilekçe Karma Komisyonu ve Bakan olmadığı 
için, Dilekçe Karma Komisyonu raporlarını geçiyo
rum. 

V. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER (Devam) 

2. — Cumhuriyet Senatosu Tabii Üyesi Mehmet 
Özgüneş'in, Cumhuriyet Senatosu Hesaplarını İnce
leme Komisyonu raporlarının Genel Kurulda ne şe
kilde işleme tabi tutulacağına dair önergesi ve Ana
yasa ve Adalet Komisyonu raporu. (C. Senatosu : 
5/6) (S. Sayısı : 761) (1) 

BAŞKAN — Anayasa ve Adalet Komisyonu Baş
kanı Saym Betil?.. Buradalar. 

Komisyon raporunu takdim ediyorum. 
(Anayasa ve Adalet Komisyonu raporu okundu) 

BAŞKAN — Rapor üzerinde Sayın Özgüneş bu
yurunuz. 

MEHMET ÖZGÜNEŞ (Tabii Üye) — Sayın Baş
kan, Cumhuriyet Senatosunun sayın üyeleri; 

Bundan dört yıl kadar önce Cumhuriyet Senato
sunun Hesaplarını İnceleme Komisyonu raporu Cum
huriyet Senatosu Genel Kuruluna getirildiği zaman, 
oturumu idare eden Başkanvekilinden söz İstedim. 
Saym Başkanvekili «Söz veremeyeceğini, sadece 
Cumhuriyet Senatosunun bilgisine sunulacağını» be
yan etti ve bana söz vermedi. Halbuki, İçtüzükte ga
yet açık olarak belirtilmiştir ki, Cumhuriyet Senatosu 
hesaplan Cumhuriyet Senatosunda müzakere edilme
lidir. Sayıştay murakabesinin de dışında tutulan bu 
hesapların herhangi bir murakabenin dışına itilmesi 
Cumhuriyet Senatosunun itibarı bakımından büyük 
sakıncalar taşır. Ben burada bu murakabesizlik do
layısıyla meydana gelmiş itibar k ı n a olaylan tekrar
lamak istemiyorum; bir tane değil, bir hayli var. Bu-

«(1) 
lidir.» 

761 S. Sayılı basmayazı tutanağın sonuna ek-

nun üzerine İçtüzüğün ilgili maddesine göre ben mü
racaat ettim; fakat ne hikmettir bilinemez, tam üç yıl 
benim önergem uyutuldu. Üç yU Anayasa ve Adalet 
Komisyonu sumenin altına koydu benim önergemi 
ve üç yıl bir karar vermedi. Ben bugünkü Anayasa 
ve Adalet Komisyonunun Sayın Başkanına ve üyele
rine çok teşekkür ederim ki, meseleyi ele aldılar, incele-
dilen*, büyük bir vukuf ve isabetle bir karara bağla
dılar. 

Daha önce okunduğu gibi, karar, Cumhuriyet Se
natosu hesaplarının Genel Kurulda müzakere edile
ceği şeklindedir. Bunda büyük faydalar vardır. 

Tekrar ben Komisyona teşekkürlerimi arz ede
rim. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN — Başka söz isteyen saym üye var 

mı?... Yok. 
Sayın üyelere bir malumatı arz edeyim; Tüzüğü

müzün 175 nci maddesinde «Genel Kurulun bilgisine 
sunulur» denilmektedir. Bu, senelerce bizim Cumhu
riyet Senatomuzda sadece bilgiye sunulmak suretiyle 
işlem gördü; fakat Sayın Özgüneş buna itiraz etti. 
Tüzük tatbikatında anlaşmazlık olduğu takdirde, Tü
züğümüzün 180 nci maddesi ne şekilde bir işlem ya
pılacağım göstermiştir. Bu da, itirazın Cumhuriyet 
Senatosu Anayasa ve Adalet Komisyonuna gönderil
mesi ve oranın raporunun Genel Kurula arzı ve Ge
nel Kurulun kararma vabestedir. 

Şimdi raporu oylannıza arz ediyorum: Kabul 
edenler... Kabul etmeyenler... Rapor kabul edilmiş
tir. 

Bundan böyle, Hesaplan Tetkik Komisyonunun 
İnceleme raporları Genel Kumlun müzakeresine arz 
edilecektir. 
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3. — Cumhuriyet Senatosu Yozgat Üyesi Süley
man Ertuğrul Ergin'ın yasama dokunulmazlığının kal
dırılması hakkında Başbakanlık tezkeresi ve Cumhu
riyet Senatosu Anayasa ve Adalet Komisyonu rapo
ru. (3J1218) (S. Sayısı : 769) (1) 

BAŞKAN — Şimdi, yasama dokunulmazlıkları 
var, Sayın Anayasa ve Adalet Komisyonu Başkanı?,.. 
Buradalar. 

Raporu takdim ediyorum. 
ANAYASA VE ADALET KOMİSYONU BAŞ

KANI ZÎHNt BETÎL (Tokat) — Sayın Başkan, mü
saade ederseniz bir söz söyleyeceğim. 

BAŞKAN — Buyurun efendim. 
ANAYASA VE ADALET KOMİSYONU BAŞ

KANI ZİHNÎ BETİL (Tokat) — Gündeme konu, 
fîdım okuduğunuz sayın arkadaşımızın «yasama do
kunulmazlığının kaldırılması hakkındaki Başbakan
lık tezkeresi» deyimiyle geçmiş. 

BAŞKAN — Evet efendim. 
ANAYASA VE ADALET KOMİSYONU BAŞ

KANI ZİHNİ BETİL (Tokat) — Başbakanlıktan ge
len tezkere, Sayın üyenin dokunulmazlığının kaldırıl
masına dair değildir. Anayasanın ilgili maddesine gö
re, bu konuda bir karar verilmesi isteğiyle gönderil
miştir. Gündemdeki bu ifadeden, sanki Başbakanlık
tan gelen yazıdan, sayın üyenin dokunulmazlığının 
kaldırılması istenmiş anlamı çıkıyor. Bu hususu, bu 
gibi konularda bu yanlış anlamaya mahal verecek 
yazı tarzının tashihi için arz ediyorum efendim. 

BAŞKAN — Sayın Komisyon Başkanına teşek
kür ederim. Hakikaten bu, senelerden beri böyle ge
çiyor. Yanlış bir tabirdir. Bir daha, Başbakanlık tez
keresine göre, gündeme ibare konması hususunda dik
kat edilecektir. 

Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
(Anayasa ve Adalet Komisyonu raporu okundu). 
BAŞKAN — Raporu oylarınıza arz ediyorum : 

Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Rapor kabul 
edilmiştir. 

4. — Cumhuriyet Senatosu Tabii Üyesi Ahmet 
Yıldızın yasama dokunulmazlığının kaldırılması hak
kında Başbakanlık tezkeresi ve Cumhuriyet Senatosu 
Anayasa ve Adalet Komisyonu raporu. (3/1275) 
(S. Sayısı : 770) (2) 

(1) 769 sıra sayılı basmayazı tutanağın sonuna 
eklidir. 

(2) 770 sıra sayılı basmayazı tutanağın sonuna 
eklidir, 

BAŞKAN — Raporu takdim ediyorum. 

(Anayasa ve Adalet Komisyonu raporu okundu). 

BAŞKAN — Sayın Ahmet Yıldız'ın dokunulmaz
lığının devre sununa bırakılması hususuna ait... 

MEHMET FEYYAT (İstanbul) — Sayın Başkan, 
bu konuda bir hususu arz etmek istiyorum. 

Yüce Senatonun, Başbakanlığın, adli mekanizma
nın gelişigüzel alet edilmesi hususunda bazı konuları 
arz etmek istiyorum. 

BAŞKAN — Sayın Feyyat, şimdi arz edeyim. 

MEHMET FEYYAT (İstanbul) — Sözümü biri-
rcmedim, yerimden arz edeyim. 

Saym Başkan, bir boykot hakkında açılan bir da
va Adalet Bakanlığının müfettişlerince tahkik konu
su edilmiştir, bir Cumhuriyet savcısınca. Şimdi bura
da da kovuşturmaya takaddüm eden bir hazırlık so
ruşturması söz konusu. Bu soruşturma, masuniyetin 
kaldırımla s»ndan sonra ancak kovuşturmaya inkılap 
edecektir. 

Şimdi bu gereksiz bir soruşturmaya devlet daire
lerini meşgul etmek ve zamamn hükümetlerine hulus 
çakmaktan başka bir şey değildir. Türk adaleti için, 
Türk savcılık müessesesi için hicap verici bir tasar
ruftur. 

Bu nedenle Yüce Senatonun gelişigüzel bu tip 
Başbakanlık tezkerelerinin incelenmesi ve bu konuda 
Adalet Bakanlığının dikkatinin çekilmesi ve bu Cum
huriyet savcısı hakkında gereken tahkikatın yapılma
sı Adalet Bakanlığı için bir şeref görevidir. Bunu 
zapta geçirmek için söylüyorum; bu bir Cumhuriyet 
savcısı değil, Cephe Hükümetinin savcısıdır bu. 

BAŞKAN — Sayın Feyyat, müsaade eder misi
niz?.. Bu talebiniz Cumhuriyet Senatosu ile ilgili de
ğil. Cumhuriyet Senatosuna intikal etmiş bir mesele
yi... 

ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — Cephe Hüküme
ti başına yıkıldı, altında kaldın, hasta. 

BAŞKAN — Müsaade buyurun efendim, müsaa
de buyurun. 

MEHMET FEYYAT (İstanbul) — Mezar olacak 
size. 

ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — Hasta. 
BAŞKAN — Raporu oylarınıza arz ediyorum : 

Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiş
tir. 

ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — 50 yıîkk usulü 
değiştireceksin burada. 
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MEHMET FEYYAT (İstanbul) — Senin gibi ka
lamazların usulü bu. 

ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — Terbiyeli ol, ka
fasız sensin. 

BAŞKAN — Sayın Feyyat, rica ederim, bir üye
nin bir üyeye bu şekilde hitap etmesi doğru değil Ge
nel Kurulda efendim. 

MEHMET FEYYAT (İstanbul) — Haddini bil
meyen biı üye, cahil bir üye. 

BAŞKAN — Rica ediyorum efendim. 
ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — Yazık o İstan

bullulara ki, seni seçip göndermişler buraya. 
BAŞKAN — Lütfen efendim. 
MEHMET FEYYAT (İstanbul) — Ben senin gi

bi zengin uşağı değil*m; ben gecekondu milletvekili
yim, zengin uşağı değilim. 

ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — Uşak sensin. 
MEHMET FEYYAT (İstanbul) — Sen zengin 

uşağısın. 
ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — Zengin uşağı oî-

mesan o kelimeyi ağzına almazsın. 

BAŞKAN — Lütfen efendim, rica ediyorum. 
ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — Terbiyesiz, ah

laksız. Senin söylediğin her söz hakaret. 
BAŞKAN — Rica ediyorum efendim. 
ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — Ne zannediyor

sun kendini?.. 
MEHMET FEYYAT (İstanbul) — Grupun için 

yüz karasısın sen. 
ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — Allah belanı ver

sin, yüz karası sensin; hem Türkiye için, hem Cum
huriyet Halk Partisi için, hem Cumhuriyet Senatosu 
için yüz karasısın sen. 

5. — Cumhuriyet Senatosu Gaziantep Üyesi Se-
lâhattin Çolakoğlunun yasama dokunulmazlığının 
kaldırılması hakkında Başbakanlık tezkeresi ve Cum
huriyet Senatosu Anayasa ve Adalet Komisyonu ra
poru. (3/1276) (S. Sayısı : 771) (1) 

(1) 771 S. Sayılı basmayazı tutanağın sonuna ek
tidir. 

• * • 

BAŞKAN — Bir başka raporu takdim ediyorum. 

(Anayasa ve Adalet Komisyonu raporu okundu). 

BAŞKAN — Anayasa ve Adalet Komisyonu ra
porunu oylarınıza arz ediyorum. Kabul edenler... Ka
bul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

6. — Cumhuriyet Senatosu Tabii Üyesi Haydar 
Tunçkanat'ın yasama dokunulmazlığının kaldırılma
sı hakkında Başbakanlık tezkeresi ve Cumhuriyet Se
natosu Anayasa ve Adalet Komisyonu raporu. 
(3/1287) (S. Sayısı : 772) (1) 

BAŞKAN — Bir başka raporu takdim ediyorum. 

(Anayasa ve Adalet Komisyonu raporu okundu). 

BAŞKAN — Anayasa ve Adalet Komisyonu ra
porunu oylarınıza arz ediyorum» Kabul edenler... Ka
bul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

7. — Cumhuriyet Senatosu Erzincan Üyesi Niya
zi Ünsal'ın, yasama dokunulmazlığının kaldırılması 
hakkında Başbakanlık tezkeresi ve Cumhuriyet Sena
tosu Anayasa ve Adalet Komisyonu raporu. (3/1194) 
(S. Sayısı : 713) (2) 

BAjŞKAN — Bir başka raporu takdim ediyorum. 

(Anayasa ve Adalet Komisyonu raporu okundu). 

BAŞKAN — Anayasa ve Adalet Komisyonu ra
porunu oylarınıza arz ediyorum. Kabul edenler... Ka
bul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Gündemimizde görüşülecek başka madde bulun
madığından; 23 , 5 . 1978 tarihinde Sah günü saat 
15.00'te toplanılmak üzere Birleşimi kapatıyorum. 

Kapanına Saati : 15.40 

(1) 772 S. Sayılı basmayazı tutanağın sonuna efc 
Mir. 

(2) 773 S. Sayılı basmayazı tutanağın sonuna ek
lidir. 

IIMTI.— W 
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VI. — SORULAR VE CEVAPLAR 

A) YAZILI SORULAR VE CEVAPLARI 

1. — Cumhuriyet Senatosu Erzincan Üyesi Ni
yazi Ûnsal'ın, Ziraat Bankasınca 1976 ve 1977 yılla
rında sanayi ve ticari kredisi açılan anonim şirket ve 
kurumlara dair soru önergesi ve Ticaret Bakanı Teo
man Köprülülerin yazılı cevabı (7/789) 

C. Senatosu Başkanlığına 
İlgi : 1.12.1977 gün ve 13154-5943/7-789 sayılı 

yazınız. 
İlgi yazınız ekinde gönderdiğiniz Ticaret Bakan

lığı yazılarında soru önergeme cevap verilmediği gö
rülmüştür. Yazının birinci maddesinin ilk paragra
fında sorunun çok kapsamlı okluğu neden gösterile
rek «kısa sürede karşılık hazırlanması mümkün gö
rülememiştir. » deniyor. 

Bir işlemim kapsamla olmadı onun denetimden 
uzak kalmasının gerekçesi sayılamaz. Devlet yöne
timinde dökümü ve sayımı seneler alacak işlerin bile 
denetimi yapıdır, bumm için her hazsrîık eksiksiz 
yerine getirilir. Bunu kimse engelleyemez ve gizle
yen-ez. Krddı ki asıl neden bu da değildir. Asıl 
neden birinci bölümün ikinci paragrafında yazılmak
tadır. I 

Bakana göre bankanın müşterilerine ait sırların j 
açıklanması 7129 savdı Bakanlar Kurulu Kararıvîa İ 
yasaklannuştîr. Bu ifade ya da Bakara göre gerek
çe Parlamenterin Anayasanın 88. İçtüzüğün 120 nei i 
maddelerinden doğan görevlerine açık müd?hal--.dir. | 
Parlamenterin görevini güçleştirmedir. j 

ÂmVn kararda aranan kimseler biz olamayız. 
Ben bankadan değil, Bakandan soruyorum bu bil-
g'îeri. İstediğim bilgiler bir Devlet brmkasmı ilgilen
dirmektedir. Bunu Bay Bakan nasıl gizleyebilir? Ben 
İçtüzük ve Anayasadan doğan bir yetkimi kullanı
yorum. C Senatosu B?şkan!îğs b-j yaşa dışı fotımıa 
kalkmayarak, sora önergemi;? yanıtım ilgili Bakan
dan tekrar istemelidir. Bakar? ya somlara gereken 
yan-1« ve~eee!:&% ya da <-hen hu h':e siiüsiina! 

yapi'im, 
dilerini 

terim kre-
simdi 

TC 
Ticaret Bakanlığı 18.5.1978 

İç Ticaret Genel Müdürlüğü 
Dosya No. : 14 (140.2) 

Banka ve Kredi 

Konu : Cumhuriyet Senatosu Erzincan 
Üyesi Niyazi Ünsal'm önergesi Hk. 

Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına 

İlgi : a) 9.12.Î977 günlü, 13154-5943, 7/789 sa
ydı yazınız. 

b) 17.1 î.1977 günlü, 28905-saym yazımız. 
Cumhuriyet .Senatosu Erzincan Üyesi Sayın Ni

yazi Ussal taıafmdan Başkanlığınıza sunulmuş olan, 
TC Ziraat Bankasınca, 1976 ve 1977 yfuarında ken
dilerine yeniden sanayi ve ticari kredi açılan, kredili 
olapta bu yıllarda kredileri artırılan özel ve tüzelîd-
şiîerin isimleri ile açılan kredilerin miktarlarının bil
dirilmesine dair 2.12.1977 günlü yazısı özerine du
rum adı geçen Banka Genel Müdürlüğüne yeniden 
incelettirilmiş, alman cevabi yazıda; 

Ticaret ve sanayi koEarmda çalışan ticari kredi 
müşterileri sayısmın elli binisi üzerinde bulunduğu, bu 
müşterilerin hemen hemen tamamının kredilerinin 
1976 - 1977 yıllarında yeniden arl?.?ıMığı gibi. bu 
ydîarda yeni kredi açılan müşteri sayısının da ol
dukça fazla olduğu, bunların tek tek isini ve mik
tar belirtilmek suretiyle liste halinde çtkanlmssîmn 
ny'arca sürebilecek uzun zamanı gerektirdiğinden böy
le bir tespit işlemine girileraediğî, ancak, yeni açı
lan kredilerle artırılan krediler konusunda bankanın 
yürürlükteki usul ve mevzuatı, ülkemizin ekonomik 
durumu, sanayileşme hareketleri» ihracatın geîişti-
rlîmesi göz önünde tutularak hareket edildiği bikîi-

i yan-drm Fgide kayth yazımızda da belirtildiği 
7129 sayılı Eıvnkaîar Kanununu» 74 ncü mad-
:-s»,fs*.ve v.s./ife do!ayı?:yîn vakıf olunan ban-
veya bankamıs müşterilerine ait s r 'arm saîahi-

CJ 

ticarrdtçiîere, ssnayic.'iere verdim, 
açık*av::.a?î jşi"?e gelmiyor-. diyecektir. 

Durumun yeniden işleme konmasını isliyorum. 
Gereğini Sayın Başkanlıktan bir defa daha saygıyla 
rica ederim. 2,12.1977 

Erzincan Senatörü 
Niyazi nsal 

lidere 
deş.?, 
kaya 
yetîi -îr. n gayrisine» açıklanına-imı yasaida-
rmş b-dimms:-:tadır, 

Kredi işlemleri de, bankaların müşterilerine ait 
sırîarı arasındadır. 

Banka s?rJarımn açikîansbileceği yetkili merciler 
mu?;telif kanunlarda saplanmıştır. Bu merciler ise; 
yargı organları, icra ve iflas daireleri, Maliye ve 
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vergi daireleri, 4237 sayıh Kanuna göre tahkik me
murları, ilgili bakanlıklar ve resmi daireler müfet
tişleri, bankalar yeminli murakıpları, Türkiye Cum
huriyet Merkez Bankası gibi kurumlardır. 

Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 88 ncî mad
desindeki, Türkiye Büyük Milîet Meclisinin denetim 
yollarından birisi olan soru müessesesi açık ve belli 
bir husus hakkında sadece bilgi istemekten ibarettir. 
Yazıh soru önergeleri ise açık olarak cevaplandı
rılmakta ve Tutanak dergilerinde yayınlanarak ka
munun bilfi edinmesine de imkân verilmektedir. 

Bu bakımdan Ziraat Bankası müşterilerine ait 
kredilerin tespit edilerek açıklanmasına, Bankalar 
Kanuü'jrurî yukarıda söz konusu edilen maddesi kar
şısında imkân bulunmamaktadır. 

Nitekim, geçmiş yıllarda, sayın parlamenterle
rin, ksmu vs özel bankaların müşterilerine ait kredi
lerle ilgili soru önergelerine verilen cevaplarda aynı 
gerekçe gösterilerek, açıklama yapılmamış ve veri
len cevaplar Meclis Tutanak dergilerinde yayınlan
ın ıştır. 

Eğer söz konusu kredi işlemlerinde her hnngi bir 
kanuscuz veya usulsüz bir yön var ise, bu konuda 
yapılacak bir şikâyetin incelettirileceği ve gereğinin 
yaylaca?! tabiidir. 

Bilgilerine arz ederim. 
Teoman Köprülüler 

Ticaret Bakanı 

2. — Cumhuriyet Senatosu Tabii Üyesi Kadri 
Kaplanın, Ayvalık, Bodrum gibi kentlerde, binala
rın kat fazlalıklarının önlenmesi için ne gibi tedbir
ler düşünüldüğüne dair soru önergesi ve Yerel Yö
netim Bakanı Mahmut Özdemir'in yazılı cevabı. 
(7/884) 

TC 
Cumhuriyet Senatosu 12.4.1978 
M'll-i Birlik Grupu 

BsşkarJîgı 
Konu : Yazılı sorunun cevaplandırılması 
hakkında. 

Cumhuriyet Senatosu Başkanhğu?a 
Aşağuîaîsi yazılı sorumun Adalet, İmar - İskân 

ve belediye hizmetleri bakımından da Yerel Yönetim 
Bakanlıklarınca İçtüzüğümüzün 120 nei maddesine 
göre yazılı olarak cevaplandırılmasına aracılığınızı 
dilerim. 

Saygılarımla. 
Kadri Kaplan 

s A) Durum : 
I Tümüyle tarihsel sit olarak korunması ve imar 

edilirken bu düşüncelerle düzenlenmesi kararı alman 
kentlerde (kazanılmış haklar) konusunun kesin bir 

i açıklığa kavuşturulması zorunlu haîc gelmiştir. Şöy-
! îeki; örneğin hakkında bu tür karar alınan ve doğal 
: ve turistik bakımdan da cidden üstün bir değer ta-
i şıyan Ayvalık, Bodrum gibi kentlerimizde (tümüyle 
' tarihsel imajı korumak ve bunun için de önce bina 
; kal!arn:ı yükseltmemek ve biçimlerini değiştirmemek) 
i kararma karşın bazı yapılar bu karardan önce (inşa 
i ruhsatı) alddrfan için inşaata devam etmişler ve çok 
; yerinde alınan kararın gözettiği bütünlüğü ve görün-
i tüyü bozmuşlardır. Halen de bu tür çirkin inşaat 
! sürdürülmekte 'Tir. 
! Knmusal yararları ciddi biçimde zedeleyen bu 
, tür özel girişime dayalı yarar ve çakarların Anayasa-
; mızm bu konudaki titizliği ve açsk hükmü karşısında 
l yine ile (kazamîrmş hak) kabul edilemeyeceği konusu 
| çok düşünülmeye değer bir husustur. 
i B) Sorularım : 
I Soru 1. Bugünkü mevzuat bakımından yukarı-
j daki sakıncalı uygulamayı kazanılmış hak hukuku 
; içinde savunmak mümkün müdür? 

S".~zı 2. Bu durumda yürürlükteki mevzuatımıza 
i 
•! «öre bu kat fazlalıklarını bedellerini ödeyerek kamu-
i laş&rıp yıktırmak ve böylece asıl ilkenin ko'-unması-
j m ve uygulanmasını sağlamak olanağı yok mudur? 
i Soru 3. Yukarıdaki iki soru da olıtms?.ız görü-
i riiyc-r.":a bu sakıncalı durumun genişlememesi için ive-
I di olarak yasal bir hüküm getirmek doğru ohnaya-
| cak mıdır? 
| TC 
i Yerel Yönetim Bakanlığı 2.5.1978 
! Sayı : 279-G/78 

] Konu : Tabii Senatör Kadri Kapîan'ın 
I Soru Önergesi kakkında. 

| Cumhuriyet Senatosu Başkanîığma 
| İlgi : Kanunlar Müdürlüğü 14855 - 6383.7/884 sa-
i yıîı yazınız. 
i 

1 Sayın Tabii Senatör Kadri Kaplan tarafından ve-
j riîen soru önergesine ilişkin cevaplarımız aşağıda su-
! nuhnuştur. 
: 1. Tümüyle tarihsel sit olarak korunması gere-
j ken Ayvalık ve Bodrum gibi kentlerimizde kamusal 
j yararları ciddi biçimde zedeleyici nitelikte inşaatlar 

yapıldığı ve bunların daha önce alınan inşaat ruhsat
larına dayandırıldığı gerçeği Bakanlığımca da kabul 

J edilmektedir. 
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«Kazanılmış hak» kavramının saît hukuksal eleş
tirisinin sorunun yöneltildiği diğer bakanlıklarca, 
özellikle de Adalet Bakanlığınca yükleniîmesi gerek
tiği varsayımından hareket etmekle birlikte, konu
ya bir yaklaşım getirmesi açısından Danıştay Altıncı 
Dairesinin 4.2.1976 gün ve 73/3895 ve esas 76/789 
sayılı kararını belrtmekte yarar görmekteyim. 

Bu kararda «Başlanılan yapı durumunda olan, 
yani temelden sonra ilk döşemesi yapılan ve yan du
varları tamamlanmış olanların projesine uygun su
rette devam etmesinde ve bu nitelikteki yapılatın 
yıktırılmamasında isabet görülmüştür.» denerek, baş
lanılmış yapı ve kazanılmış hak konularında hukuki 
bir tanımlama getirilmektedir. 

2. Hukuksal niteliğinden ayrık olarak değerlen
dirilirse, belirtilen plan harici fazlalıkların bedelleri
nin ödenerek kamulaştırılması ve böylece asıl ilkenin 
korunmasının sağlanması herşeyden önce, planın 
başarısı için de bir zorunluluktur. 

Ancak, bu noktada mali kaynak bulunması ko
nusunun hukukilik kadar önemli bir öge olduğu da 
açıktır. Özellikle, Kültür, Turizm ve Tanıtma, 
İmar - İskân Bakanlıklarının, Bakanlığımın da katı
lacağı eşgüdümlü bir çalışma içinde, gerçekten çok 
önem taşıyan tarihsel »itler kavramına ve bu arada 
söz konusu soruna olumlu katkılar getireceği inan
cını kuvvetle taşımaktayım. 

Ayrıca Sayın Senatör Kadri Kaplan'ın soruların
dan da yararlanılarak, tarihsel nitelikleri ağır basan 

....>.. 

tüm turistik beldelerimizin başkanları, doğal kent 
görünümlerinin korunması ve bu amaçla kaçak ve 
geçici ruhsatlı inşaatlarda duyarlı olmaları husus
larında Bakanlığımca uyarılacaklardır. Bunun yanı-
sıra, Bakanlık olarak uygulayacağımız genel eğitim 
programları içinde bu konulara özel bir ağırlık ver
meyi de gerekli görmekteyiz. 

3. Anayasa, İmar Yasası, Eski Eserler Yasası, 
Medeni Kanun ve ilgili olabilecek diğer kanunların 
da derfenmesiyle özellikle tarihsel ve doğal sitlerin 
saptanmasına, planlarının yapılmasına, uygulanma
sına ve genelde bir bütünlük içinde korunmalarına 
ilişkin bir mevzuatın öncelikle ele alınmasının yarar
lı olacağma yürekten katılmaktayım. 

Ancak, birden fazla bakanlık ve kuruluşu ilgi
lendiren konuların büyük önemlerine karşı çoğu kez 
sahipsiz kaldıkları da yönetimsel bir gerçektir. 

Bu noktada bir eşgüdüm gereksinmesi okluğuna 
ve bunun da mevcut idari yapımız içinde Başbakan
lık veya bağlı bir birim olan DPT tarafından ilgfli 
tüm Bakanldi ve dairelere yer ve zaman bildirerek 
önerilmesinin zorunlu bulunduğuna işaret etmek is
terim. 

Bilgi edinilmesini ve gereğini saygılarımla arz ede
rim. 

Mahmut Özdemir 
Yerel Yönetim Bakam 

..<.... 
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A - BAŞKANLIK DÎVANININ GENEL 
KURULA SUNUŞLARİ 

B - İKİNCİ DEFA OYA KONULACAK 
İŞLER 

II 
SORULAR VE GENEL GÖRÜŞME 

III 
ÖNCELİKLE GÖRÜŞÜLMESİ 
KARARLAŞTIRILAN İŞLER 

IV 
A - HAKLARINDA İVEDİLİK KARARI 

VERİLEN İŞLER 
B - TÜZÜK GEREĞİNCE BİR DEFA 

GÖRÜŞÜLECEK İŞLER 
1. — Cumhuriyet Senatosu Ankara Üyesi Yiğit 

Köker'in, Kızılay altgeçidi ve çarşı yapımı inşaatıy
la ilgili Senato Araştırması isteyen önergesi. (10/24) 

2. — Cumhuriyet Senatosu Ankara Üyesi Yiğit 
Köker'in, istanbul'da Aksaray ve Sultanhamam'da 
vukubulan yangınlar hakkında Senato Araştırması is
teyen önergesi. (10/27) 

3. — Cumhuriyet Senatosu Balıkesir Üyesi Nejat 
Sarlıcalı'nın ithal edilen bitkisel yağ ve margarin ko
nusunda Senato Araştırması isteyen önergesi. (10/63) 

4. — Cumhuriyet Senatosu Adana Üyesi Hayri 
öner'in, Adana iline bağlı bazı ilçe köylerindeki 
YSE ve bayındırlık hizmetlerine dair Senato Araş
tırması isteyen önergesi. (10/66) 

5. — 1975 yılı kömür üretimi, dağıtımı, müracaat 
ve dağıtım tarihleri hakkında kurulan Cumhuriyet 
Senatosu Araştırma Komisyonu raporu. (10/30) (S 
Sayısı : 704) (Dağıtım tarihi : 18 . 4 . 1977) 

6. — Cumhuriyet Senatosu Cumhurbaşkanınca 
Seçilen Üye Hüsamettin Çelebi'nin, 1 Mayıs 1977 ta 
rihinde istanbul Taksim Cumhuriyet Alanında mey 
dana gelen olaylara dair Senato Araştırması isteyen 
önergesi. (10/67) 

7. — Cumhuriyet Senatosu Adana Üyesi Hayri 
öner'in, traktör imali, ithali ve bu hususa İlişkin kü
çülmüş şirket ve holdingler hakkında Senato Araştır
ması isteyen önergesi. (10/70,) 

8. — Cumhuriyet Senatosu Adana Üyesi Hayri 
öner'in, Tarım ürünlerinin taban fiyatlarının tespit 
ve ilânı hakkında Senato Araştırması isteyen önerge
si. (10/71) 

9. — Cumhuriyet Senatosu Adana Üyesi Hayri 
Öner'in, sıtma ve bulaşıcı hastalıklarla mücadele hu* 
susunda Senato Araştırması isteyen önergesi. (10/72) 

10. — Cumhuriyet Senatosu Manisa eski Üyesi Or
han Süersan'ın, Dilekçe Karma Komisyonu Genel Ku
rulunun 12.11 .1969 tarih ve 71 sayüı Haftalık Karar 
cetvelindeki 5894 sayılı Kararının Genel Kurulda gö
rüşülmesine dair önergesi ve Dilekçe Karma Komis
yonunun, 31 . 5 . 1971 tarih ve 6, 10 . 5 . 1972 tarih 
ve 6, 20 . 6 .1974 tarih ve 6, 3 . 3 . 1975 tarih ve 6, 
21 . 2 . 1977 tarih ve 6 sayılı raporları ile Komisyon 
Başkanlığının 8 . 2 . 1978 tarih ve 6 sayılı raporlar 
hakkında tezkeresi. (C. Senatosu : 4/81 - 4/22) S. Sa
yısı: 1574'e 5 nci ek) (Dağıtım tarihi : 22.2.1978) 

l i . — Kırklareli eski Milletvekili M. Orhan Türk-
kan'ın, Dilekçe Karma Komisyonu Genel Kurulunun 
12 . 7 . 1967 tarih ve 38 sayılı haftalık Karar cetvelin
deki 2942 sayılı Kararının Genel Kurulda görüşülme
sine dair önergesi ve Dilekçe Karma Komisyonunun 
31 . 5 . 1971 tarih ve 17/1, 10 . 5 . 1972 tarih ve 17/1, 
20 . 6 . 1974 tarih ve 17, 3 . 3 . 1975 tarih ve 17, 
21 . 2 . 1977 tarih ve 17 sayılı raporlan ile Komisyon 
Başkanlığının 8 . 2 . 1978 tarih ve 17, 17/1 sayılı ra
porlar hakkında tezkeresi. (C. Senatosu : 4/80 - 4/23) 
(S. Sayısı : 1575'e 5 nöi ek) (Dağıtım tarihi: 22.2.1978) 

12. — Adalet Bakanı İsmail Müftüoğlu'nun (Eski 
Adalet Bakam) Dilekçe Karma Komisyonu Genel 
Kurulunun 22.7.1976 tarih ve 36 sayılı Haftalık Ka
rar Cetvelindeki 4257 sayılı Ahmet Barmdırır'a ait 
Kararın tatbik edilemeyeceğine dair yazısı ve 140 sa
yılı Kanunun 42 nci maddesi gereğince kararın Ge
nel Kurulda görüşülmesine dair Dilekçe Karma Ko
misyonunun 21.2.1977 tarih ve 166 sayılı raporu 
ile Komisyon Başkanlığının 8.2.1978 tarih ve 166 
sayılı Rapor hakkında tezkeresi. (C. Senatosu : 4/294) 
(S. Sayısı: 670'e 1 noi ek) (Dağıtım tarihi: 22.2.1978) 



13. — İçişleri Bakanı Oğuzhan Asiltürk'ün (Eski 
İçişleri Bakanı) Dilekçe Karma Komisyonu Genel 
Kurulunun 22.7.1976 tarih ve 36 saydı Haftalık 
Karar Cetvelindeki 4276 sayılı Mustafa Altınok'a 
ait Kararın tatbik edilemeyeceğine dak yazısı ve 
140 sayılı Kanunun 12 nci maddesi gereğince Kara
rın Genel Kurulda görüşülmesine dair Dilekçe Kar
ma Komisyonunun 21.2.1977 tarih ve 165 saydı 
raporu ile Komisyon Başkanlığının 8.2.1978 tarih 
ve 165 saydı rapor hakkında tezkeresi. (C. Sena
tosu : 4/293) (S. Sayısı : 671'e 1 nci ek) (Dağıtım 
tarihi : 22.2.1978) 

14. — Antalya Milletvekili (Eski Maliye Bakanı) 
Deniz Baykal'ın, Ddekçe Karma Komisyonu Genel 
Kurulunun 1.11.1974 tarih ve 1 sayılı Haftalık Ka
rar Cetvelindeki 11 saydı Melek tpkin'e ait Kara
nın Genel Kurulda görüşülmesine dair Ddekçe Kar
ma Komisyonunun 21.2.1977 tarih ve 151 sayılı 
raporu ile Komisyon Başkanlığının 8.2.1978 tarih 
ve 151 saydı Rapor hakkında tezkeresi. (C. Sena
tosu: 4/283) (S. Sayısı : 672'ye 1 nci ek) (Dağıtım 
tarihi : 22.2.1978) 

15. — Milli Savunma Bakanı Ferid Melen'in (Es
ki Mdli Savunma Bakanı) Dilekçe Karma Komisyo
nu Genel Kurulunun 22 . 7 . 1976 tarih ve 36 sayılı 
Haftalık Karar Cetvelindeki 4254 sayılı Ramazan 
Kurt'a ait Kararın tatbik edilemeyeceğine dair yazısı 
ve 140 sayılı Kanunun 12 nci maddesi gereğince Ka
rarın Genel Kurulda görüşülmesine dair Dilekçe Kar
ma Komisyonunun 21 . 2 . 1977 tarih ve 161 saydı 
raporu ile Komisyon Başkanlığının 8 . 2 . 1978 ta
rih ve 161 saydı rapor hakkında tezkeresi. (C. Sena
tosu: 4/289) (S. Sayısı: 676'ya 1 nci ek) (Dağıtım ta
rihi : 22 . 2 . 1978) 

16. —• Müh Savunma Bakanı Ferid Melen'in (Es
ki Milli Savunma Bakanı) Dilekçe Karma Komisyo
nu Genel Kurulunun 22 . 7 . 1976 tarih ve 36 sayılı 
Haftalık Karar Cetvelindeki 4268 sayılı Ah Savaş'a 
ait Kararın tatbik edilemeyeceğine dair yazısı ve 140 
sayılı Kanunun 12 nci maddesi gereğince Kararın Ge
nel Kurulda görüşülmesine dair Dilekçe Karma Ko
misyonunun 21 . 2 . 1977 tarih ve 162 saydı raporu 
ile Komisyon Başkanlığının 8 . 2 . 1978 tarih ve 162 
sayılı rapor hakkında tezkeresi. (C. Senatosu : 4/290) 
(S. Sayısı: 677'ye 1 nci ek) (Dağıtım tarihi: 22.2.1978) 

17. — C. Senatosu eski Urfa Üyesi Halil Balkıs, 
C. Senatosu İzmir eski Üyesi Orhan Kor ve Çanakkale 
eski Mületvekili Zekiye Gülsen'in Ddekçe Karma Ko
misyonu Genel Kurulunun 15 . 4 . 1975 tarih ve 3 sa

yılı Haftalık Karar Cetvelindeki 129 saydı Burhan 
Göksel'e ait Kararın Genel Kurulda görüşülmesine 
dair önergeleri ve Ddekçe Karma Komisyonunun 
21 . 2 . 1977 tarih ve 155 - 156 - 157 sayılı rapor
ları ile Komisyon Başkanlığının 8 . 2 . 1978 tarih ve 
155, 156, 157 saydı raporlar hakkında tezkeresi. (C. 
Senatosu: 4/287) (S. Sayısı: 678'e 2 nci ek) (Dağıtım 
tarihi: 23.2.1978) 

18. — Prof. Dr. Safa Reisoğlu'nun (Eski Milli 
Eğitim Bakam dışardan) Dilekçe Karma Komisyonu 
Genel Kurulunun 28 . 6 . 1973 tardı ve 160 saydı 
Haftalık Karar Cetvelindeki 19212 saydı Fikriye Ok-
yay'a ait kararın tatbik edilemeyeceğine dair yazısı 
ve 140 saydı Kanunun 12 nci maddesi gereğince ka
rarın Genel Kurulda görüşülmesine dair Dilekçe Kar
ma Komisyonunun 21 . 2 . 1977 tarih ve 154 sayılı 
raporu ile Komisyon Başkanlığının 8 . 2 . 1978 tarii 
ve 154 sayılı rapor hakkında tezkeresi. (C. Senatosu : 
4/286) (S. Sayısı : 679'a 1 nci ek) (Dağıtım tarihi : 
23 . 2 . 1978) 

19. — İstanbul eski MiUetvdküi (Eski Milli Savunma 
Bakanı) İlhami Sancar'm Dilekçe Karma Komisyonu 
Genel Kurulunun 1 . 1 1 . 1974 tarih ve 1 saydı Haf-
calık Karar Cetvelindeki 23 sayılı Yaşar Kaleli'ye ait 
kararın tatbik edilemeyeceğine dair yazısı ve 140 sa
yılı Kanunun 12 nci maddesi gereğince kararın Genel 
Kurulda görüşülmesine dair Dilekçe Karma Komis
yonunun 21 . 2 . 1977 tarih ve 153 sayılı raporu de 
Komisyon Başkanlığının 8 . 2 . 1978 tarih ve 153 sa
yılı rapor hakkında tezkeresi. (C. Senatosu : 4/285) 
(S. Sayısı : 680'e 1 nci ek) (Dağıtım tarihi: 22.2.1978) 

20. — Prof. Dr. Badri Gürsoy'un (Eski Maliye 
Bakam dışardan) Ddekçe Karma Komisyonu Genel 
Kurulunun 29 . 11 . 1972 tarih ve 135 saydı Haftalık 
Karar Cetvelindeki 16459 saydı İsbak Şafak'a ait ka
rarın tatbik edilemeyeceğine dair yazısı ve 140 sayılı 
Kanunun 12 nci maddesi gereğince kararın Genel 
Kurulda görüşülmesine dair Dilekçe Karma Komis
yonunun 21 . 2 . 1977 tarih ve 52 saydı raporu ile 
Komisyon Başkanlığının 8 . 2 . 1978 tardı ve 52 sayılı 
rapor hakkında tezkeresi. (C. Senatosu : 4/282) (S. 
Sayısı : 681 'e 1 nci ek) (Dağıtım tarihi : 23 . 2 . 1978) 

21. — Cumhuriyet Senatosu Ordu eski Üyesi Selâ-
hattin Acar'ın, Dilekçe Karma Komisyonu Genel 
Kurulunun 22 . 7 . 1976 tarihli ve 36 saydı Haftalık 
Karar Cetvelindeki 4264 sayılı Cemal Maden'e ait 
Kararın Genel Kurulda görüşülmesine dair önergesi 
ve Dilekçe Karma Komisyonunun 21 . 2 . 1977 tardı 
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ve 158 sayılı Raporu ile Komisyon Başkanlığının 
8 . 2 . 1978 tarih ve 158 sayılı rapor hakkında tez
keresi. (C. Senatosu : 4/288) (S. Sayısı : 682'ye 1 nci 
ek) (Dağıtım tarihi : 23 . 2 . 1978) 

22. — Kütahya eski Milletvekili Mesut Erez'in 
Dilekçe Karma Komisyonu Genel Kurulunun 
12 . 11 . 1969 tarihli ve 71 sayılı Haftalık Karar 
Cetvelindeki 5872 sayılı İhsan Önesen'e ait kararın 
Genel Kurulda görüşülmesine dair önergesi ve Dilek
çe Karma Komisyonunun 6 . 6 . 1974 tarih ve 7, 
3 . 3 . 1975 tarih ve 7, 21 . 2 . 1977 tarih ve 7 sa
yılı raporları ile Komisyon Başkanlığının, 1 . 3 . 1978 
tarih ve 7 sayılı rapor hakkında tezkeresi. (C. Sena
tosu : 4/160) (S, Sayısı : 360'a 3 ncü ek) (Dağıtım 
tarihi : 14 . 3 . 1978) 

23. — Adana Milletvekili Ahmet Topaloğlu'nun, 
Dilekçe Karma Komisyonu Genel Kurulunun 
12 . 11 . 1969 tarihli ve 71 sayılı Haftalık Karar 
Cetvelindeki 5871 sayılı Şerife Önkal'a ait kararın 
Genel Kurulda görüşülmesine dair önergesi ve Dilek
çe Karma Komisyonunun 6 . 6 . 1974 tarih ve 1, 
3 . 3 . 1975 tarih ve 1, 21 . 2 . 1977 tarih ve 1 sa
yılı raporları ile Komisyon Başkanlığının 1 . 3 . 1978 
tarih ve 1 sayılı rapor hakkında tezkeresi. (C. Sena
tosu : 4/163) (S. Sayısı : 361'e 3 ncü ek) (Dağıtım 
tarihi : 14 . 3 . 1978) 

24. — Adana Milletvekili Ahmet Topaloğlu'nun, 
Dilekçe Karma Komisyonu Genel Kurulunun 
12 . 11 . 1969 tarih ve 71 sayılı Haftalık Karar Cet
velindeki 5875 sayılı Ayşe Dursun'a ait kararın Ge
nel Kurulda görüşülmesine dair önergesi ve Dilekçe 
Karma Komisyonunun 6 . 6 . 1974 tarih ve 3. 
3 . 3 . 1975 tarih ve 3, 21 . 2 . 1977 tarih ve 3 sa
yılı raporları ile Komisyon Başkanlığının 1 . 3 . 1978 
tarih ve 3 sayılı rapor hakkında tezkeresi, (C. Sena
tosu : 4/162) (S. Sayısı : 362'ye 3 ncü ek) (Dağıtım 
tarihi : 14 . 3 . 1978) 

25. — Ziya Müezzinoğlu'nun (Eski Maliye Ba
kanı - Dışardan) Dilekçe Karma Komisyonu Genel 
Kurulunun 8 . 6 . 1972 tarih ve 128 sayılı Haftalık 
Karar Cetvelindeki 15558 sayılı Aziz Ronabar'a ait 
kararın tatbik edilemeyeceğine dair yazısı ve 140 sa
yılı Kanununun 12 nci maddesi gereğince kararın Ge
nel Kurulda görüşülmesine dair Dilekçe Karma Ko
misyonunun, 6 . 6 . 1974 tarih ve 29, 3 . 3 . 1975 
tarih ve 29, 21 . 2 . 1977 tarih ve 29 sayılı raporları 
ile Komisyon Başkanlığının 1 . 3 , 1978 tarih ve 29 
sayılı rapor hakkında tezkeresi. (C. Senatosu : 4/164) 
(S. Sayısı : 365'e 3 ncü ek) (Dağıtım tarihi : 
14 . 3 . 1978) 

26. — Ziya Müezzinoğlu'nun (Eski Maliye Baka
nı - Dışardan) Dilekçe Karma Komisyonu Genel 
Kurulunun 1 . 11 . 1970 tarih ve 15 sayılı Haftalık 
Karar Cetvelindeki 1274 sayılı Tahir Şanlı'ya ait 
kararın tatbik edilemeyeceğine dair yazısı ve 140 sa
yılı Kanunun 12 nci maddesi gereğince kararın Genel 
Kurulda görüşülmesine dair Dilekçe Karma Komis
yonunun, 20 . 6 . 1974 tarih ve 33, 3 . 3 . 1975 tarih 
ve 33, 21 . 2 . 1977 tarih ve 33 sayılı raporları ile Ko
misyon Başkanlığının 1 . 3 . 1978 tarih ve 33 sayılı 
rapor hakkında tezkeresi (C. Senatosu : 4/169) (S. 
Sayılı : 377'ye 3 ncü ek( (Dağıtım tarihi : 14.3.1978^1 

27. — Ziya Müezzinoğlu'nun (Eski Maliye Bakanı 
Dışardan) Dilekçe Karma Komisyonu Genel Kurulu
nun 8 . 6 . 1972 tarih ve 128 sayılı Haftalık Karar Cet
velindeki 15564 sayılı Kemal Derin'e ait kararın tatbik 
edilemeyeceğine dair yazısı ve 140 sayılı Kanunun 
12 nci maddesi gereğince kararın Genel Kurulda gö
rüşülmesine dair önergesi ve Dilekçe Karma Komis
yonunun, 4 . 7 . 1974 tarih ve 34, 6 . 3 . 1975 tarih 
ve 34, 21 . 2 . 1977 tarih ve 34 sayılı raporları ile 
Komisyon Başkanlığının 1 . 3 . 1978 tarih ve 34 sa
yılı rapor hakkında tezkeresi. (C. Senatosu : 4/181) 
(S. Sayısı : 399'a 3 ncü ek) (Dağıtım tarihi : 
14 , 3 . 1978) 

28. — Kütahya eski Milletvekili (Eski Maliye 
Bakanı) Mesut Erez'in, Dilekçe Karma Komisyonu 
Genel Kurulunun 28 . 5 , 1969 tarih ve 64 sayılı 
Haftalık Karar Cetvelindeki 5106 sayılı Nuri Öner'e 
ait kararın tatbik edilemeyeceğine dair yazısı ve 
140 sayılı Kanunun 12 noi maddesi gereğince kararın 
Genel Kurulda görüşülmesine dair Dilekçe Karma 
Komisyonunun, 11 . 7 . 1974 tarih ve 51, 6 . 3 . 1975 
tarih ve 51, 21 . 2 . 1977 tarih ve 51 sayılı raporları 
ile Komisyon Başkanlığının, 1 . 3 . 1978 tarih ve 
51 sayılı rapor hakkında tezkeresi. (C. Senatosu : 
4/199) (S. Sayısı : 402'ye 3 ncü ek) (Dağıtım tari
hi : 14 . 3 . 1978) 

29. — Eski Milli Savunma Bakanı Ferid Melen'in 
Dilekçe Karma Komisyonu Genel Kurulunun 
22 . 7 . 1976 tarih ve 36 sayılı Haftalık Karar Cetve
lindeki 4243 sayılı Abdussamet Orhan Mestçi'ye ait 
kararın tatbiK edilemeyeceğine dair yazısı ve 140 sa
yılı Kanunun 12 nci maddesi gereğince kararın Genel 
Kurulda görüşülmesine dair Dilekçe Karma Komis
yonunun 21 2 . 1977 tarih ve 163 sayılı raporu ile 
Komisyon Başkanlığının 1 . 3 . 1978 tarih 163 sayılı 
rapor hakkında tezkeresi. (C. Senatosu : 4/291) (S. 
Sayısı : 675'e 1 nci ek) (Dağıtım tarihi : 14 . 3 .1978) 



30. — İzmir Milletvekili (Eski Milli Eğitim Baka
nı) Ali Naili Erdem'in Dilekçe Karma Komisyonu 
Genel Kurulunun 22 . 7 . 1976 tarih ve 36 sayüı Hak 
talik Karar Cetvelindeki 4265 sayılı M. Savaş Tü-
mer'e ait Kararın tatbik edilemeyeceğine dair yazısı 
ve 140 sayılı-Kanunun 12 nci maddesi gereğince Ka
rarın Genel Kurulda görüşülmesine dair Dilekçe Kar
ma Komisyonunun 19 . 4 . 1978 tarih ve 168 sayılı 
raporu. (C. Senatosu : 4/337) (S. Sayısı : 775) (Dağı
tım tarihi : 26 . 4 . 1978) 

31. — îzmir Milletvekili (Eski Milli Eğitim Baka
nı) Afi Naili Erdem'in Dilekçe Karma Komisyonu 
Genel Kurulunun 22 . 7 . 1976 tarih ve 36 sayılı Haf
talık Karar Cetvelindeki 4256 sayılı Türkân Bay-
ram'a ait Kararın tatbik edilemeyeceğine dair yazısı 
ve 140 saydı Kanunun 12 nci maddesi gereğince Ka
rarın Genel Kurulda görüşülmesine dair Dilekçe Kar
ma Komisyonunun 19 . 4 . 1978 tarih ve 167 sayılı 
raporu. (C. Senatosu : 4/338) (S. Sayısı : 776) (Dağı
tım tarihi : 26 . 4 . 1978) 

32. — Bursa Milletvekili Milli Savunma Bakanı Ha
san Esat Işık'ın Dilekçe Karma Komisyonu Genel 
Kurulunun 12 . 7 . 1977 tarih ve 49 sayılı Haftalık 
Karar Cetvelindeki 5795 sayılı Prof. Dr. Yusuf Ya-
zıcı'ya ait Kararın tatbik edilemeyeceğine dair yazısı 
ve 140 sayılı Kanunun 12 nci maddesi gereğince Ka
rarın Genel Kurulda görüşülmesine dair Dilekçe Kar
ma Komisyonunun 19 . 4 . 1978 tarih ve 173 sayılı 
raporu (C. Senatosu : 4/440) (S. Sayısı : 777)) (Da
ğıtım tarihi : 26 . 4 . 1978) 

33. — Cumhuriyet Senatosu Kayseri Üyesi Maliye 
Bakanı Ziya Müezzinoğlu'nun Dilekçe Karma Komis
yonu Genel Kurulunun 22 . 7 . 1976 tarih ve 36 sayılı 
Haftalık Karar Cetvelindeki 4250 sayılı Muazzez Öz-
ipek'e ait kararın tatbik edilemeyeceğine dair yazısı 
ve 140 sayılı Kanunun 12 nci maddesi gereğince Ka
rarın Genel Kurulda görüşülmesine dair Dilekçe Kar
ma Komisyonunun 19 . 4 . 1978 tarih ve 172 sayılı 
raporu (C. Senatosu : 4/339) (S. Sayısı : 778) (Da
ğıtım tarihi : 26 . 4 . 1978) 

34. — Sakarya eski Milletvekili (Eski Adalet Ba
kanı) İsmail Müftüoğlu'nun Dilekçe Karma Komisyo
nu Genel Kurulunun 22 . 7 . 1976 tarih ve 36 sayılı 
Haftalık Karar Cetvelindeki 4266 sayılı Yusuf Aktaş'a 
ait kararın tatbik edilemeyeceğine dair yazısı ve 140 
sayılı Kanunun 12 nci maddesi gereğince kararın 
Genel Kurulda görüşülmesine dadr Dilekçe Karma 
Komisyonunun 19 , 4 . 1978 tarih ve 169 saydı ra

poru. (C. Senatosu : 4/336) (S. Sayısı : 779) (Dağı
tım tarihi : 27 . 4 . 1978) 

35. — Konya eski Milletvekili (Eski Tarım Ba
kam) Bahri Dağdaş'ın Dilekçe Karma Komisyonu 
Genel Kurulunun 19 . 6 . 1967 tarih ve 29 sayılı 
Haftalık Karar Cetvelindeki 2144 sayılı Mürüvet 
Gökşin'e ait kararın tatbik edilemeyeceğine dair ya
zısı ve 140 sayılı Kanunun 12 noi maddesi gereğince 
Kararın Genel Kurulda görüşülmesine dair Dilekçe 
Karma Komisyonunun, 20 . 6 . 1974 tarih ve 
31,6.3.1975 tarih ve 31, 21 .2 .1977 tarih ve 31 
sayılı raporları ve 3 . 5 . 1978 tarihli tezkeresi. (C. Se
natosu : 4/167) (S. Sayısı : 380'e 3 ncü ek) (Dağıtım 
tarihi : 11 .5.1978) 

36. — Antalya Milletvekili (Eski Maliye Bakanı) 
Deniz Baykal'ın Dilekçe Karma Komisyonu Genel 
Kurulunun 1 . 1 1 . 1974 tarih ve 1 sayılı Haftalık 
Karar Cetvelindeki 25 sayılı Makbul Açıkhan'a ait 
Kararın Genel Kurulda görüşülmesine dair önergesi 
ve Dilekçe Karma Komisyonunun 21 . 2 . 1977 tarih 
ve 152 sayılı raporu ve 3.5.1978 tarihli tezkeresi. 
(C. Senatosu : 4/284) (S. Sayısı : 673'e 1 nci ek) (Da
ğıtım tarihi : 11 . 5 . 1978) 

37. — Doç. Dr. Yılmaz Ergenekon'un (Eski Ma
liye Bakanı) Dilekçe Karma Komisyonu Genel Ku
rulunun 29 . 4 . 1975 tarih ve 6 sayılı Haftalık Ka
rar Cetvelindeki 318 sayılı Ayşe Birol'a ait kararın 
tatbik edilemeyeceğine dair yazısı ve 140 sayılı Ka
nunun 12 nci maddesi gereğince Kararın Genel Ku
rulda görüşülmesine dair Dilekçe Karma Komisyo
nunun 21 . 2 . 1977 tarih ve 164 sayılı raporu ve 
3 . 5 . 1978 tarihli tezkeresi. (C. Senatosu : 4/292) 
(S. Sayısı : 674'e 1 nci ek (Dağıtım tarihi : 11.5.1978) 

38. — Cumhuriyet Senatosu Tabii Üyesi Meh
met özgüneş'in, Cumhuriyet Senatosu Hesaplarını 
İnceleme Komisyonu raporlarının Genel Kurulda 
ne şekilde işleme tabi tutulacağına dair önergesi ve 
Anayasa ve Adalet Komisyonu raporu. (C. Sena
tosu : 5/6) (S. Sayısı : 761) (Dağıtım tarihi : 
27 . 2 -t 1978) 

39. — Cumhuriyet Senatosu Yozgat Üyesi Süley
man Ertuğrul Ergin'in yasama dokunulmazlığının kal
dırılması hakkında Başbakanlık tezkeresi ve Cumhu* 
riyet Senatosu Anayasa ve Adalet Komisyonu rapo
ru. (3/1218) (S. Sayısı : 769) (Dağıtım tarihi : 7.4.1978) 

40. — Cumhuriyet Senatosu Tabii Üyesi Ahmet 
Yıldız'ın yasama dokunulmazlığının kaldırılması hak
kında Başbakanlık tezkeresi ve Cumhuriyet Senatosu 
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Anayasa ve Adalet Komisyonu raporu. (3/1275) (S, I 
Sayısı : 770) (Dağıtım tarihi : 7.4.1978) 

41. — Cumhuriyet Senatosu Gaziantep Üyesi Se-
lahattin Çolakoğlu'nun yasama dokunulmazlığının 
kaldırılması hakkında Başbakanlık tezkeresi ve Cum
huriyet Senatosu Anayasa ve Adalet Komisyonu rapo
ru. (3/1276) (S. Sayısı : 771) (Dağıtım tarihi: 7.4.1978) 

42. — Cumhuriyet Senatosu Tabii Üyesi Haydar 
Tunçkanat'ın yasama dokunulmazlığının kaldırılma
sı hakkında Başbakanlık tezkeresi ve Cumhuriyet Se
natosu Anayasa ve Adalet Komisyonu raporu. (3/1287) 
(S. Sayısı : 772) (Dağıtım tarihi : 7.4.1978) 

ı ı m< 

43. — Cumhuriyet Senatosu Erzincan Üyesi Niya
zi Ünsal'ın, yasama dokunulmazlığının kaldırılması 
hakkında Başbakanlık tezkeresi ve Cumhuriyet Se
natosu Anayasa ve Adalet Komisyonu raporu. 
(3/1194) (S. Sayısı : 773) (Dağıtım tarihi : 12.4.1978) 

V 
İKİ DEFA GÖRÜŞÜLECEK İŞLER 

A - ÎKÎNCÎ GÖRÜŞMESİ YAPILACAK 
İŞLER 

B - BİRİNCİ GÖRÜŞMESİ YAPILACAK 
tŞLER 

(58 nci Birleşim) 





Toplu* : 17 CUMHURİYET SENATOSU S. Sayısı : 761 

Cumhuriyet Senatosu Tabii Üyesi Mehmet ÖzgÜEieş'in, Cumhu
riyet Senatosu Hesaplarını İnceleme Komisyonu Raporlarının Ge
nel Kurulda Ne Şekilde İşleme Tabi Tutulacağına Dair Önergesi 

ve Anayasa ve Adalet Komisyonu Raporu. (5 /6 ) 

Cumhuriyet Senatosu 
Genel Sekreterliği 

Kanunlar Müdürlüğü 10 . II . 1974 
Sayı : Özel Kalem No. : 488 

Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına 

Cumhuriyet Senatosu İçtüzüğünün 175 nci maddesi, harcamaların denetiminin Cumhuriyet Senatosu He
sapları İnceleme Komisyonunca yapılmasını, Komisyonun, 

a) İnceleme sonucunu rapor halinde Genel Kurula sunmasını, 
b) Her mali yılın sonunda ise, kesinhesap raporunu hazırlayarak Bakanlığa vermesini, Başkanlığın da 

bu raporu Genel Kurulun bilgisine arz etmesini, hükme bağlamıştır. 
Açıkça görüldüğü gibi İçtüzük, inceleme raporu ile kesinhesap raporu hakkında ayrı, ayrı hükümler getir

miştir. 

Maddeye göre, Cumhuriyet Senatosu Hesapları İnceleme Komisyonu raporu Genel Kurula sunulacaktır. 
Burada (Bilgisine sunar) hükmü değil de (Sunar) hükmünün getirilmiş olması üzerinde önemle durmak ge
rekir. Kesinhesap raporu için aynı deyim kullanılmamış (Bilgisine arz eder) deyimi kullanılmıştır. İnceleme ra
porlarının da sadece bilgiye sunulması arzu edilmiş olsaydı, (Sunar) deyimi değil, (Bilgisine sunar) deyimi 
kullanılırdı. 

Yukarıdaki açıklamadan kolayca anlaşılacağı gibi, inceleme raporları Genel Kurula sunulacak ve isteyen 
üyelere elbette söz verilecektir. Aksi halde Cumhuriyet Senatosu harcamalarının murakabesi, üye sayısı çok 
mahdut olan bir komisyona devredilmiş olur ki, buna ikmân yoktur. 

175 nci maddenin bu açık hükmüne rağmen inceleme raporları da kesinhesap raporları gibi işlem gör
mekte. sadece Genel Kurulun bilgisine arz edilmektedir. 

Rapor üzerinde söz isteyen üyelere konuşma imkânı verilmemektedir. 
Nitekim, 5 Kasım 1974 günkü Birleşimde inceleme raporları aynı şekilde Genel Kurulun bilgisine arz edil

miştir. Rapor üzerinde konuşmak isteyen bir üye ile Başkan arasında geçen konuşma tutanaklarda aynen 
şöyledir : 

«MEHMET ÖZGÜNEŞ (Tabii Üye) — Sayın Başkan, bir noktanın zabıtlara geçmesini istirham ediyo
rum. Sadece bilgiye mi sunuyorsunuz, yoksa söz istesem verecek misiniz? 

BAŞKAN — Sadece bilgiye arz ediyoruz ve İçtüzüğümüzün amir hükmü budur efendim.» 
Sayıştay murakabesinin de dışında kalan, Cumhuriyet Senatosu harcamalarının bu şekilde, İçtüzüğe de 

aykırı olarak, Genel Kurul murakabesinin dışında tutulması, hem Devlet parasının israfına sebep olmakta 
ve hem de Cumhuriyet Senatosunun itibarı bakımından büyük sakıncalar taşımaktadır. 

Taze bir örnek olmak üzere, Cumhuriyet Senatosu Başkanlığınca üyeler için yaptırılan ve Hazineye yüz-
binlerce liraya mal olan hamail konusunu ele almakta faydalar vardır. 

Bilindiği gibi, Cumhuriyetimizin 50 nci yılının kutlanması için kanun yapılmış, kutlamanın nasıl yapıla
cağı bu Kanunda belirtilmiş, bu maksatla yapılacak harcamalara ışık tutulmuştur, 
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Kanunun getirdiği bu açıklığa rağmen, Cumhuriyet Senatosu Başkanlığı, Cumhuriyetimizin 50 nci yılının 
kutlanması için bütçeye konulan ödeneğin önemli bir bölümünü büyük bir rahatlıkla, Cumhuriyet Senatosu 
üyelerine hamail yaptırmak üzere harcayabilmiştir. 

İçtüzüğün 165 nci maddesine göre, üyelerin merasim kıyafetlerinin bir unsuru olan hamailin, tıpkı me
rasim kıyafeti ve üyelik rozeti gibi kendilerince satınahnması gereği açıkken, bunun Hazineden karşılanma
sı, üzerinde önemle durulması gereken bir ola3'dır. Bu haksız tutumun Cumhuriyet Senatosunun itibarını ze
delemeyeceğini iddia edebilmek çok zordur. 

Ayrıca, Cumhuriyet Senatosunun hiçbir üyesi, merasimlerde taşıyacağı hamailin bedelinin Hazineden öden
mesi için Başkanlığa herhangi bir müracaatta bulunmamış olduğu gibi. Cumhuriyet Senatosu üyelerinin, bedeli 
haksız olarak Hazineden karşılanan bir hamaili taşımaktan zevk duymayacakları da muhakkaktır. 

Murakabesizlikten doğan itibar kırıcı olaylar sadece bu örnekten ibaret de değildir. 
Devlet parasının israf edilmesini önlemek, hak sahibi olmayanlar için sarf edilmesine mani olmak ve 

Cumhuriyet Senatosunun itibarını her cins şaibeden korumak için harcamaların Genel Kurul murakabesi
nin dışında tutulmamasında büyük faydalar vardır. 

İçtüzüğün 175 nci maddesinin Hesapları İnceleme Komisyonu raporu ile ilgili hükmünün, 
a) 5 Kasım 1974 günkü Birleşimi yöneten Sayın Başkan vekilinin iddia ettiği gibi, (Sadece bilgiye arz 

etmek) şeklinde mi, 
b) Yoksa yukarıda belirtilen şekilde mi, 
Anlaşılması gerektiğinin açıklığa kavuşması için, İçtüzüğün 180 nci maddesi gereğince işlem yapılmak 

üzere, bu müracaatımın Anayasa ve Adalet Komisyonuna havale edilmesini arz ederim. 

Cumhuriyet Senatosu Üyesi 
Mehmet Özgüneş 

Cumhuriyet Senatosu 
Genel Sekreterliği Kanunlar 15 . 8 . 1977 

Müdürlüğü 
2420 

Anayasa ve Adalet Komisyonu Başkanlığına 

Cumhuriyet Senatosu Hesaplarını İnceleme Komisyonu raporlarının Genel Kuruî'da tabi tutulacağı işlem
le ilgili olarak Saym Mehmet Özgüneşrn, 10 Kasım 19 74 tar'ihli yazısı 3.12.1974 tarih ve 2420 kayıt numarası 
ile Komisyonunuza havale edilmişti. 

Adı geçen yazı ile ilgili olarak Komisyonunuzdan bugüne kadar Başkanlığımıza 'bir cevap veya herhangi 
bir görüşün gelmemiş olduğu kayıtların incelenmesinden anlaşılmıştır. 

Aradan uzun bir sürenin geçmiş olması nedeniyle adı geçen önergenin bir sureti ilişikte sunulmuştur. Bu 
önerge ile ilgili işlem sonucunun çabuklaştırılmasını rica ederim. 

Saygılarımla. 
Sırrı Ata/ay 

Cumhuriyet Senatosu Başkanı 

C S^ıatosu (S. Sayısı : 761) 



Anayasa ve Adalet Komisyonu 

Cumhuriyet Senatosu 
Anayasa ve Adalet Komisyonu 6 . 10 . 1977 

Esas No. : 120 
Karar No. : 28 

I 

Cumhuriyet Senatosu Sayın Başkanlığına 

Cumhuriyet Senatosu Hesapları İnceleme Komisyonu raporlarının Genel Kurul'da tabi tutulacağı işlem 
hakkındaki görüşünün bildirilmesi, Cumhuriyet Senatosu Tabii Üyesi Mehmet Özgüneş tarafından Cumhu
riyet Senatosu Sayın Başikanlığına sunulan 10 Kasım 1974 günlü yazı üzerine Sayın Başkanlığın 3 Aralık 
1974 gün ve 242G sayılı yazısı ile istenmiş ve 15 AğıH* tos 1977 gün ve aynı sayılı yazısı ile de te'kid edilmiş 
olduğundan, Komisyonumuz 6 Ekim 1977 gününde toplanmıştır. 

1. Anayasamızın 126 ncı maddesi; Devletin ve Kamu İktisadi Teşebbüsleri dışındaki Kamu Tüzelki
şilerinin harcamalarının bütçelerle yapılacağını, Genel ve Katma Bütçelerin nasıl yapılıp uygulanacağının 
yasa ile gösterileceğini; 127 nci maddesi de, Genel ve Katma Bütçeli Dairelerin bütün gelir ve giderleri ile 
mallarının Türkiye Büyük Millet Meclisi adına Sayış tayca denetleneceğini buyurmuştur. 

2. Kesin Hesap Yasası tasarılarının Bakanlar Kurulunca ve Genel Uygunluk Bildiriminin Sayıştayca, 
ne kadar süre içinde Türiciye Büyük Millet Meclisine sunulacağı da Anayasamızın 128 nci maddesinde gös
terilmiştir. 

3.; Cumhuriyet Senatosu İçtüzüğünün 173 ncü maddesi, Cumhuriyet Senatosu Bütçesinin nasıl hazır
lanacağını; 174 ncü maddesi, harcamalarla ilgili verile emirlerinin Cumhuriyet Senatosu Başkanı tarafından 
imzalanacağını; 175 nci maddesi de, harcamaların Cumhuriyet Senatosu Hesapları İnceleme Komisyonun 
ca denetileceğini; bu komisyonun, inceleme sonucunu rapor halinde Genel Kurula sunacağını; her mali yılın 
sonunda da Kesinhesap Raporu hazırlayarak Başkanlığa vereceğini ve Başkanlıkça da Kesinhesap Raporu
nun Genel Kurulun bilgisine arz edileceğini; bundan sonra raporun Hazine Genel Hesabına eklenmek tize 
re Hükümete gönderileceğini göstermiştir. 

4. Anayasamız. Bütçe ve harcamalarla, ilgili yasalar ve Cumhuriyet Senatosu İçtüzüğü, Cumhuriyet Se
natosu. harcamalarını Sayıştay denetimi dışında bırakmış ve Cumhuriyet Senatosu Hesapları İnceleme Ko
misyonu ile Genel Kurulun denetimine tabi tutmuştur. İçtüzüğün 175 nci maddesi, bu Komisyona, harca 
maların denetimine ilişkin olarak iki nevi rapor düzenleme görev ve yetkisi verilmiştir. Bu raporlardan birin
cisi harcamaların denetimi sonucunda düzenlenen İnceleme Raporu, ikincisi de mali yıl sonunda düzenle
nen kesinhesap raporudur. 

İçtüzüğün 175 nci maddesi, (birinci raporun Genel Kurula sunulacağını) ve (ikinci raporun da Genel Ku
rulun bilgisine arz edileceğini) buyurmaktadır. İçtüzüğü düzenleyerek yürürlüğe koyan Cumhuriyet Senato
su Genel Kurulu, inceleme raporunun da kesinhesap ra poru gibi Genel Kurulun sadece bilgisine arz edilmesi 
ile yetinilmesini düşünmüş ve istenmiş olsaydı, her iki rapor hakkında ayrı deyimler kullanmaz, aynı deyimi 
kullanırdı. Komisyonlar, sonuçlarını Genel Kurul'a sunacakları iş ve işlemlerde Genel Kurul çalışmalarına 
yardımcı olmak ve bu çalışmaları kolaylaştırmakla görevli ve ödevlidirler, konuyu bir karar ile sonuca bağ
lama yetkisi, Hesapları İnceleme Komisyonunu seçen ve onun üstünde bir organ olan Cumhuriyet Senatosu 
Genel Kurulunundur. 

C. Senatosu (S. Sayısı : 761) 
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Sonuç : 

Komisyonumuz; yukarıdaki açıklamalara göre harcamaların, denetimi sonucunda Hesapları İnceleme 
Komisyonu tarafından düzenlenen ve Genel Kurula sunulan inceleme raporlarının Genel Kurulda görüşü
lebileceği ve gerekli karara bağlanabileceği görüşüne oy birliği ile varmıştır. 

Gereği yapılmak üzere Yüksek Başkanlığa saygıyla sunulur. 

Anayasa ve Adalet 
Komisyonu Başkanı 

Zihni Betil 

Bursa 
Şeref Kayalar 

Toplantıda bulunamadı 

İstanbul 
Ali Oğuz 

Sivas 
Muhittin Tayları 

Sözcü 
İstanbul 

Fevzi Hakkı Esatoğlu 
Toplantıda bulunamadı 

C. Bşk. S. Üye 
Nihat Erim 

İzmir 
Kâmran Erkmenoğlu 

Tabiî Üye 
Mucip Ataklı 

Kâtip 
Samsun 

Şaban Demirdağ 

Hatay 
Mustafa Deliveli 

Toplantıda bulunamadı 

Niğde 
Ergun Özkan 

Toplantıda bulunamadı 

Tabiî Üye 
Ahmet Yıldız 

Toplantıda bulunamadı 

Tekirdağ 
Hayrı Mumcuoğlu 

Uşak 
Ahmet Tahtakılıç 

Münhal 

)>€*<> 
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T6pianh:i7 CUMHURİYET SENATOSU S. Sayısı : 769 

Cumhuriyet Senatosu Yozgat Üyesi Süleyman Ertuğrul Ergin'in 
Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında Başbakanlık Tez
keresi ve Cumhuriyet Senatosu Anayasa ve Adalet Komisyonu 

Raporu. (3/1218) 

TC 
Başbakanlık 2 . 1 . 1978 

Özlük ve Yazı İşlen 
Genel Müdürlüğü 

Sayı : 304-11304-13618 

Konu : Yozgat Senatörü Süleyman Ertuğrul Ergin'in 
yasama dokunulmazlığı. 

CUMHURİYET SENATOSU BAŞKANLIĞINA 

Şahısların ve eşyama emniyetine tehlike verecek suretle vasıta sevk ve idare etmek fiilini işlediği iddia olu
nan Yozgat Senatörü Süleyman Ertuğrul Ergin hakkında Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 79 ncu maddesi
ne göre bir karar verilmesi için evrakın, adı geçenin üyesi bulunduğu Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına 
tevdiine dair Adalet Bakanlığından alınan 23 . 12 . 1977 gün ve 1,128.106.1977/71355 sayılı yazının bir sureti 
ile eki soruşturma evrakı bağlı olarak sunulmuştur. 

Gereğini müsaadelerine arz ederim. 
Süleyman Demirel 

Başbakan 

TC 
Adalet Bakanlığı 23 . 12 . 1977 

Ceza İş. Gn. Müdürlüğü 
Sayı : 1.128.106.1977/71355 

Konu : Cumhuriyet Senatosu Yozgat Üyesi Süleyman 
Ertuğrul Ergin'in yasama dokunulmazlığı Hk. 

Yüksök Başbakanlığa 

Şahısların ve eşyanın emniyetine tehlike verecek surette vasıta sevk ve idare etmek fiilini işlediği iddia olu
nan Cumhuriyet Senatosu Yozgat Üyesi Süleyman Ertuğrul Ergin hakkında düzenlenen hazırlık soruşturma
sı evrakı (birlikte sunulmuştur. 

Murreiibyh, 1 . 1 1 . 1977 günü sevk ve idaresin delki oto ile Ankara İstiklal Caddesi Oda Tiyatrosu 
önünde Selçuk Oğuz isimli şahsın kullandığı otoya çarparak hasara sebebiyet vermesinden dolayı, Türk Ce
za Kanununun 565/1 nci maddesi gereğince takibat yapılacağından bahisle, yasama dokunulmazlığının kal
dırılması, Ankara C. Savcılığınca düzenlenen evraka ait 9 . 12 . 1977 tarih ve Hz. 1977/29764 sayılı fezleke
de talep edilmiştir. 

Cumhuriyet Senatosu Yozgat Üyesi Süleyman Ertığrul Ergin hakkımda takibalt yapılabilmesini teminen, 
Tunikliye Cumhuriyeti Anayasasının 79 ncu maddesi uya^nca yasama dokunulmazlığının kaldırılması için evra
kın, üyesi bulunduğu Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına tevdii gerekmektedir. 

Gereği arz olunur. 
Adalet Bakam 

Necmettin Cevheri 
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Anayasa ve Adalet Komisyonu Raporu 

Cumhuriyet Senatosu 
Anayasa ve Adalet Komisyonu 

Esas No. : 3/1218 
Karar No. : 38 

29 . 3 . 1978 

Cumhuriyet Senatosu Yüce Başkanlığına 

Kullandığı otomobili 1 Kasım 1977 tarihinde (Şahısların ve eşyanın emniyetine tehlike verecek surette 
seVk ve idare eiütiği) iddia eidilen Cumhuriyet Senatosu Yozgat Üyesi Süleyman E. Ergin hakkındaki Hazırlık 
Soruşturması kâğıtları, Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 79 ncu maddesine göre bir karar verilmek üzere, 
Cumhuriyet Senatosu Başkanlığınca 3 Ocak 1978 tarihinde Komisyonumuza havale olunmuş ve Komisyonu
muzca da Cumhuriyet Senatosu İçtüzüğünün 139 ncu maddesi uyarınca kurulan Alt Komisyona verilmiş 
idi. 

Alt Komisyon tarafından düzenlenen 23 Mart 1978 tarihli rapor ve Hazırlık Soruşturması kâğıtlarını 
29 Mart 1978 tarihli toplantısında inceleyen Komisyonumuz; Süleyman E. Ergin tarafından işlendiği iddia 
olunan fiilin sabit ve suç niteliğini haiz görülmesi halinde Tüık Ceza Yasasının 565/1 nci maddesine uyaca
ğını ve sonuç olarak feri cezalarla birlikte 20 gün hafif hapis ve 20 liraya kadar hafif para cezasını gerektire
ceğini gözönünde bulundurarak ve Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 79 ncu ve Cumhuriyet Senatosu İçtü
züğünün 140 ncı maddelerinin verdiği takdir yetkisini kullanarak Süleyman E. Ergin'in dokunulmazlığmın 
kaldırılmasını uygun görmemiş, hakkındaki kovuşturma ve yargılamanın üyelik sıfatının sona ereceği za
mana bırakılmasını kararlaştırmıştır. 

Genel Kurulun tasviplerine arz edilmek üzere, Yüce Başkanlığa saygı ile sunulur. 

Başkan 
Tokat 

Zihni Betil 

Bursa 
Şeref Kayalar 

Toplantıda bulunamadı. 

Hatay 
Mustafa Deliveli 

Niğde 
Ergun Özkan 

Toplantıda bulunamadı. 

Tabii Üye 
Ahmet Yıldız 

Toplantıda bulunamadı. 

Sözcü 
İstanbul 

Fevzi Hakkı Esat oğlu 

Cumhurbaşkanınca Seçilen Üye 
Safa Reisoğlu 

Toplantıda bulunamadı. 

İstanbul 
Ali Oğuz 

Sivas 
Muhittin T aylan 

Tekirdağ 
Hayri Mumcuoğlu 

Kâtip 
Samsun 

Şaban Demirdağ 
Toplantıda bulunamadı. 

Çankırı 
Gürhan Titrek 

Toplantıda bulunamadı. 

İzmir 
Kâmran Erkmenoğlu 

Toplantıda bulunamadı. 

Tabii Üye 
Mucip Ataklı 

Uşak 
Ahmet Tahtakıhç 

i>-a<t 
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Toplantı: 17 CUMHURİYET SENATOSU S. Sayısı :770 

Cumhuriyet Senatosu Tabii Üyesi Ahmet Yıldız'ın Yasama Doku
nulmazlığının Kaldırılması Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve 
Cumhuriyet Senatosu Anayasa ve Adalet Komisyonu Raporu. 

(3/1275) 

TC 
Başbakanlık 

Özlük ve Yazı İşleri Genel Müdürlüğü 20 . 2 1978 
Sayı : 304-00834 

Konu : Cumhur/iyet Senatosu Tabi1! Üyesi 
Ahmet Yıldız'ın Yasama Dokunulmazlığı 
Hk. 

CUMHURİYET SENATOSU BAŞKANLIĞINA 

1475 sayılı tş Kanununa mıuhaleffefte butonduğu fcftE'a olunan Cumhuriyet Senatosu Tabii Üyesi Ahmet Yıldız 
hakkında Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 79 ncu maddesine göre bir karar verilmesi için evrakın adı ge
çenin üyesi bulunduğu Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına gönderilmesine ilişkin Adalet Bakanlığından alınan 
9 . 2 . 1 9 7 8 gün ve 1.128.14.1978-8473 sayılı yazının bir sureti ile eski soruşturma evrakı bağh olarak sunul
muştun 

Gereğini müsaadelerine arz ederim. 
Bülent Ecevit 

Başbakan 
TC 

Adalet Bakanlığı 
Ceza İş. Gn. Müdürlüğü 9.2. 1978 
Sayı : 1.128.14.1978 - 8473 

Konu : Cumhuriyet Senatosu Tabii Üyesi 
Ahmet Yıitfaz'un, Yasama Dokunulmazlığı 
Hk. 

Başbakanlık Makamına 

1475 sayılı İş Kanununa muhalefette bulunduğu iddia olunan Cumhuriyet Senatosu Tabii Üyesi Ahmet 
Yıldız hakkında düzenlenen hazırlık soruşturması evrakı, birlikte sunulmuştur, 

Adı geçenin, Genel Başkanı bulunduğu Halkevlerine ait matbaada çalışan işçiler ve işyeri ile ilgili husus
larda Ankara Bölge Çalışma Müdürlüğü müfettişlerince görülen noksanları ikmal ettirilmemesi sebebiyle, 
1475 sayılı îş Kanununun 74 ve 79 ncu maddeleri d ela! ıtiyîa aryııı Kanunun 10li ve 104 ncü maddeleri uyarınca 
takibat yapılacağından bahisle yasama dokunulmazlığının kaldırılması, Ankara Cumhuriyet Savcılığınca dü
zenlenen evraka ait 27 . 1 . 1978 tarih ve 1977/23500 sayılı fezlekede talep edilmiştir. 

Cumhuriyet Senatosu Tabii Üyesi Ahmet Yıldız hakkında takibat yapılabilmesini teminen, Türkiye Cum
huriyeti Anayasasının 79 ncu maddesi uyarınca, yasama- dokunulmazlığının kaldırılması için evrakın, üyesi bu
lunduğu Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına tevdii gerekmektedir. 

Gereği arz olunur^ 
Mehmet Can 

Adalet Bakanı 
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Anayasa ve Adalet Komisyonu Raporu 

Cumhuriyet Senatosu 
Anayasa ve Adalet Komisyonu 

Esas No. : 3/1275 
Karar No. : 40 

29.3. 1978 

Cumhuriyet Senatosu Yüce Başkanlığına 

Genel Başkanı bulunduğu Halkevlerine ait matbaada çalışan işçiler ve işyeri ile ilgili hususlarda Ankara 
Bölge Çalışma Müdürlüğü müfettişlerince görülen noksanların ikmal ettirilmemesi nedeniyle, 1475 sayılı İş 
Kanununa muhalefet ettiği iddia edilen Cumhuriyet Senatosu Tabii Üyesi Ahmet Yıldız hakkındaki Hazır
lık Soruşturması kâğıtları, Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 79 ncu maddesine göre bir karar verilmek 
üzere, Cumhuriyet Senatosu Başkanlığınca 23 Şubat 1978 tarihinde Komisyonumuza havale olunmuş ve 
Komisyonumuzca da Cumhuriyet Senatosu İçtüzüğünün 139 ncu maddesi uyarınca kurulan Alt Komisyona 
verilmiş idi. 

Alt Komisyon tarafından düzenlenen 23 Mart 1978 tarihli Rapor ve Hazırlık Soruşturması kâğıtlarını 29 
Mart 1978 tarihli toplantısında inceleyen Komisyonumuz; Ahmet Yıldız tarafından işlendiği iddia olunan 
fiilin sabit ve suç niteliğini haiz görülmesi halinde 14 75 sayılı İş Yasasının 74 ve 79 ncu maddeleri delale
tiyle aynı Yasanın 101 ve 104 ncü maddelerine uyacağını ve sonuç olarak 500 lira ile 1 000 lira arasında 
ağır para cezasını gerektireceğini gözönünde bulundurarak ve Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 79 ncu ve 
Cumhuriyet Senatosu İçtüzüğünün 140 ncı maddelerinin verdiği takdir yetkisini kullanarak Ahmet Yıldız'ın do
kunulmazlığının 'kaldırılmasını uygun görmemiş, hakkındaki kovuşturma ve yargılamanın üyelik sıfatının 
sona ereceği zamana bırakılmasını kararlaştırmıştır. 

Genel Kurulun tasviplerine arz edilmek üzere, Yüce Başkanlığa saygı ile sunulur. 

Başkan 
Tokat 

Zihni Be t il 

Bursa 
Şeref Kayalar 

Toplantıda bulunamadı 

Hatay 
Mustafa D el i veli 

Niğde 
Ergun Özkan 

Toplantıda bulunamadı 

Tabii Üye 
Ahmet Yıldız 

Toplantıda bulunamadı 

Sözcü 
İstanbul 

Fevzi Hakkı Esat oğlu 

C. Bşk. S. Üye 
Safa Reisoğlu 

Toplantıda bulunamadı 

İstanbul 
Ali Oğuz 

Sivas 
Muhittin Tayları 

Tekirdağ 
Hayri Mumcuoğlu 

Kâtip 
Samsun 

Şaban Damkıdağ 
Toplantıda bulunamadı 

Çankırı 
Gürhan Titrek 

Toplantıda bulunamadı 

İzmir 
Kâmran Ertklmenoğlıu 

Toplantıda bulunamadı 

Tabii Üye 
Mucip A taklı 

Uşak 
Ahmet Tahtakdıç 

-..>... »>&»•« .<». 
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ToPianü:i7 CUMHURİYET SENATOSU S. Sayın : 771 

Cumhuriyet Senatosu Gaziantep Üyesi Selâhattin Çolakoğlu'nun 
Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında Başbakanlık 
Tezkeresi ve Cumhuriyet Senatosu Anayasa ve Adalet Komisyonu 

Raporu. (3/1276) 

TC 
Başbakanlık 

Özlük ve Yazı İşleri Genel Müdürlüğü 20 . 2 . 1978 
Sayı : 304-00861 

Konu : Cumhuriyet Senatosu Gaziantep Üyesi Selâhat
tin Çoialkoğlu'rmın Yasama Dokunutaazhğı Hk. 

CUMHURİYET SENATOSU BAŞKANLIĞINA 

Şahısların ve eşyanm emniyetine tehlike verecek su rette vasıta sevk ve idare etmek fiilini işlediği iddia olu
nan Gaziantep Senatörü Selâhattin Çolakoğlu hakkında Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 79 ncu maddesine 
göre b*r karar verfmesi için evrakın adı geçero'n üyesi bulunduğu Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına gönderil
mesine ilişkin Adalet Bakanlığından alınan 9 . 2 . 1978 gün ve 1.128.15.1978/8493 sayılı yazının bir sureti İle 
eki soruşturma evrakı bağlı olarak sunulmuştur. 

Gereğini müsaadelerine arz ederim. 
Bülent Ecevit 

Başbakan 

TC 
Adalet Bakanlığı 

Ceza İş. Gn. Müdürlüğü 9 f 2 . 1978 
Sayı : 1.128.15.1978 - 8493 

Konu : Cumhuriyet Senatosu Gaziantep Üyesi Selâhat
tin Çolakoğlu'nun dokunulmazlığı Hk. 

Başbakanlık Makamına 

Şahısların ve eşyanın emniyetine tehlike verecek surette vasıta sevk ve idare etmek fiilini işlediği iddia olu
nan Cumhuriyet Senatosu Gaziantep Üyesi Selâhattin Çolakoğlu hakkında düzenlenen hazırlık soruşturması 
evrakı birlikte sunulmuştur, 

Adı geçenin, 16 . 12 . 1977 günü, sevk ve idaresindeki oto ile Aksaray - Ankara karayolunda seyrettiği sı
rada, Celâl Gümüşsoy isimli şahsın kullandığı kamyona çarparak hasara sebebiyet vermesinden dolayı, TCK' 
nun 565 nci maddesi uyarınca takibat yapılacağından bahisle yasama dokunulmazlığının kaldırılması, Aksaray 
C. Savcılığının 30 . 1 . 1978 tarih ve 977/1930! sayılı yazısıyla talep edilmiştir. 

Cumhuriyet Senatosu Gaziantep Üyesi Selâhattin Çolakoğlu hakkında takibat yapılabilmesini teminen, 
Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 79 ncu maddesi uyarınca, yasama dokunulmazlığının kaldırılması için ev
rakın, Üyesi bulunduğu Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına tevdii gerekmektedir. 

Gereği arz olunur. 
Mehmet Can 

Adalet Bakanı 
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Anayasa ve Adalet Komisyonu Raporu 

Cumhuriyet Senatosu 
Anayasa ve Adalet Komisyonu 

Esas No. : 3/1276 * 29 . 3 . 1978 
Karar No. : 37 

Cumhuriyet Senatosu Yüce Başkanlığına 

Kullandığı otomobili 16 Aralık 1977 tarihinde (Şahısların ve eşyanın emniyetine tehlike verecek surette 
sevk ve idare ettiği) iddia edilen Cumhuriyet Senatosu Gaziantep Üyesi Selâhattin Çolak oğlu hakkındaki 
Hazırlık Soruşturması kâğıtları, Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 79 ncu maddesine göre bir karar verilmek 
üzere, Cumhuriyet Senatosu Başkanlığınca 23 Şubat 1978 tarihinde Komisyonumuza havale olunmuş ve Ko
misyonumuzca da Cumhuriyet Senatosu İçtüzüğünün 139 ncu maddesi uyarınca kurulan Alt Komisyona 
verilmiş idi. 

Alt Komisyon tarafından düzenlenen 23 Mart 1978 tarihli rapor ve Hazırlık Soruşturması kâğıtlarım 
29- Mart 1978 tarihli toplantısında inceleyen Komisyonumuz; Selâhattin Çolakoğlu tarafından işlendiği iddia 
olunan fiilin sabit ve suç niteliğini haiz görülmesi halinde Türk Ceza Yasasının 565/1 nci maddesine uyaca
ğını ve sonuç olarak feri cezalarla birlikte 20 gün hafif hapis ve 20 liraya kadar hafif para cezasını gerek
tireceğini gözönünde bulundurarak ve Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 79 ncu ve Cumhuriyet Senatosu İç
tüzüğünün 140 ncı maddelerinin verdiği takdir yetkisini kullanarak Selâhattin Çolakoğlu'nun dokunulmazlı
ğının kaldırılmasını uygun görmemiş, hakkındaki kovuşturma ve yargılamanın üyelik sıfatının sona ereceği 
zamana bırakılmasını kararlaştırmıştır. 

Genel Kurulun tasviplerine arz edilmek üzere, Yü ze Başkanlığa saygı ile sunulur. 

Başkan 
Tokat 

Zihni Betil 

Bursa 
Şeref Kayalar 

Toplantıda bulunamadı 

Hatay 
Mustafa Deliveli 

Niğde 
Ergun Özkan 

Toplantıda bulunamadı 

Tabii Üye 
Ahmet Yıldız 

Toplantıda bulunamadı 
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Sözcü 
İstanbul 

Fevzi Hakkı Esatoğlu 

Cumhurbaşkanınca Seçilen Üye 
Safa Reisoğlu 

Toplantıda bulunamadı. 

İstanbul 
Ali Oğuz 

Sivas 
Muhittin Taylan 

Tekirdağ 
Hayri Mumcuoğlu 

Kâtip 
Samsun 

Şaban Demirdağ 
Toplantıda bulunamadı. 

Çankırı 
Gürhan Titrek 

Toplantıda bulunamadı. 

İzmir 
Kâmran Erkmenoğlu 

Toplantıda bulunamadı. 

Tabii Üye 
Mucip Ataklı 

Uşak. 
Ahmet T ah takıl iç 

)>&<{ 
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Cumhuriyet Senatosu Tabii Üyesi Haydar Tunçkanat ' ın Yasama 
Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında Başbakanlık Tezkeresi 
ve Cumhuriyet Senatosu Anayasa ve Adalet Komisyonu Raporu. 

(3/1287) 

TC 
Başbakanlık 

Özlük ve Yazı İşleri 27 . 2 . 1978 
Genel Müdürlüğü 
Sayı : 304 - 02142 

Konu : Cumhuriyet Senatosu Tabii Üyesi Haydar 
Tunçkanat'ın yasama dokunulmazlığı Hk. 

CUMHURİYET SENATOSU BAŞKANLIĞINA 

Şahısların ve eşyanın emniyetine tehlike verecek surette vasıta sevk ve idare etmek fiilini işlediği iddia 
olunan Cumhuriyet Senatosu Tabii Üyesi Haydar Tunçkanat hakkında Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 
79 ncu maddesine göre bir karar verilmesi için evrakın, adı geçenin üyesi bulunduğu Cumhuriyet Senatosu 
Başkanlığına gönderilmesine ilişkin, Adalet Bakanlığından alınan 20 . 2 . 1978 gün re 1.128.16.1978 - 11092 
sayılı yazının bir sureti ile eki soraşturma evrakı bağh olarak sunulmuştur. 

Gereğini müsaadelerine arz ederim. 
Bülent Ecevit 

Başbakan 

TC 
Adalet Bakanlığı 20 . 2 . 1978 

Ceza İşleri Genel Müdürlüğü 
Sayı : 1.128.16.1978 

Konu : Cumhuriyet Senatosu Tabii Üyesi Haydar 
Tunçkanat'ın yasama dokunulmazlığı Hk. 

Başbakanlık Makamına 

Şahısların ve eşyanın emniyetine tehlike verecek surette vasıta sevk ve idare etmek fiilini işlediği iddia olu
nan Cumhuriyet Senatosu Tabii Üyesi Haydar Tunçkanat hakkında tanzim olunan Hazırlık Soruşturması 
evrakı birlikte sunulmuştur. 

Adı geçenin, 10 . 11 . 1977 günü sevk ve idaresindeki özel otosu ile Ankara Bahçelievler 35 nci Sokağı ta
kiben seyrettiği sırada, bu sokak ile 24 ncü sokağın birleştiği kavşakta Ali Turgut Özlü isimli şahsın sevk ve 
idaresindeki taşıta çarparak hasara sebebiyet vermesinden dolayı, Türk Ceza Kanununun 565/1 nci maddesi 
gereğince takibat yapılacağından bahisle, yasama dokunulmazlığının kaldırılması Ankara C. Savcılığının 
27 . 1 . 1978 gün ve 1977/30538 sayılı yazısı ile talep edilmiştir. 

Cumhuriyet Senatosu Tabii Üyesi Haydar Tunçkanat hakkında takibat yapılabilmesini teminen, Türkiye 
Cumhuriyeti Anayasasının 79 ncu maddesi uyarınca yasama dokunulmazlığının kaldırılması için, evrakın 
üyesi bulunduğu Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına tevdii gerekmektedir. 

Gereği arz olunur. 
Mehmet Can 
Adalet Bakanı 



— 2 — 

Anayasa ve Adalet Komisyonu Raporu 

Cumhuriyet Senatosu 
Anayasa ve Adalet Komisyonu 

Esas No. : 3/1287 
Karar No. : 39 

29 . 3 . 1978 

Cumhuriyet Senatosu Yüce Başkanlığına 

Kullandığı otomobili 10 Kasım 1977 tarihinde (Şahısların ve eşyanın emniyetine tehlike verecek surette 
sevk ve idare ettiği) iddia edilen Cumhuriyet Senatosu Taibii Üyesi Haydar Tunçkanat hakkındaki Hazırlık 
Soruşturması kâğıtları, Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 79 ncu maddesine göre bir karar verilmek üzere, 
Cumhuriyet Senatosu Başkanlığınca 2 Mart 1978 tarihinde Komisyonumuza havale olunmuş ve Komisyonu
muzca da Cumhuriyet Senatosu İçtüzüğünün 139 ncu maddesi uyarınca kurulan Alt Komisyona verilmiş 
idi. 

Alt Komisyon tarafından düzenlenen 23 Mart 1978 tarihli rapor ve Hazırlık Soruşturması kâğıtlarım 
29 Mart 1978 tarihli toplantısında inceleyen Komisyonumuz; Haydar Tunçkanat tarafından işlendiği iddia 
olunan fiilin sabit ve suç niteliğini haiz görülmesi halinde Türk Ceza Yasasının 565/1 nci maddesine uyaca
ğını ve sonuç olarak fer'i cezalarla birlikte 20 gün hafif hapis ve 20 liraya kadar hafif para cezasını gerektire
ceğini gözönünde bulundurarak ve Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 79 ncu ve Cumhuriyet Senatosu İçtüzü
ğünün 140 ncı maddelerinin verdiği takdir yetkisini kullanarak Haydar Tunçkanat'ın dokunulmazlığının kaldı
rılmasını uygun görmemiş, hakkındaki kovuşturma ve yargılamanın üyelik sıfatının sona ereceği zamana bı
rakılmasını kararlaştırmıştır. 

Genel Kurulun tasviplerine arz edilmek üzere, Yüce Başkanlığa saygı ile sunulur. 

Başkan 
Tokat 

Zihni Betil 

Bursa 
Şeref Kayalar 

Toplantıda bulunamadı. 

Hatay 
Muhalifim. 

Mustafa Deliveli 

Niğde 
Ergun Özkan 

Toplantıda bulunamadı. 

Tabii Üye 
Ahmet Yıldız 

Toplantıda bulunamadı. 

Sözcü 
İstanbul 

Fevzi Hakkı Es at oğlu 

Cumhurbaşkanınca Seçilen Üye 
Safa Reisoğlu 

Toplantıda bulunamadı. 

İstanbul 
Ali Oğuz 

Sivas 
Muhittin Taylan 

Tekirdağ 
Hayri Mumcuoğlu 

Kâtip 
Samsun 

Şaban Demirdağ 
Toplantıda bulunamadı. 

Çankırı 
Gürhan Titrek 

Toplantıda bulunamadı. 

İzmir 
Kâmran Erkmenoğlu 

Toplantıda bulunamadı. 

Tabii Üye 
Mucip Ataklı 

Uşak 
Ahmet Tahtakılıç 

• > © < < 
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Cumhuriyet Senatosu Erzincan Üyesi Niyazi ÜnsaFın Yasama 
Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında Başbakanlık Tezkeresi 
ve Cumhuriyet Senatosu Anayasa ve Adalet Komisyonu Raporu. 

(3/1194) 

TC 
Başbakanlık 13 . 12 . 1977 

Özlük ve Yazı İşleri : 304-10757-13827 
Konu : Cumhuriyet Senatosu Erzincan 
Üyesi Niyazi Ünsal'm yasama dokunul
mazlığı. 

CUMHURİYET SENATOSU BAŞKANLIĞINA 

6136 sayılı Ateşli Silahlar Ye Bıçaklar hakkındaki Karnımı muhalefet ettiği, topluluk içinde dolu silah 
taşıdığı, meskûn mahalde zaruret olmaksızın silah attığı ve kavgada korkutmak maksadıyla silah boşalttığı id
dia olunan Cumhuriyet Senatosu Erzincan Üyesi Niyazi Unsal hakkmda Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 
79 ncu maddesine göre bir karar verilmesi için evrakın, adı geçenin üyesi bulunduğu Cumhuriyet Senatosu 
Başkanlığına tevdiine dair Adalet Bakanlığından alman 2.12.1977 gün ve 1.128.99.1977-66123 sayılı yazının bir 
sureti ve soruşturma dosyası bağlı olarak sunulmuştur. 

Gereğini müsaadelerine arz ederim. 

Süleyman Demirel 
Başbakan 

TC 
Adalet Bakanlığı 2.12.1977 

Ceza İş. G. Müdürlüğü 
Sayı : 1.128.99.1977-66123 

Konu : Cumhuriyet Senatosu Erzincan 
Üyesi Niyazi Ünsal'ın yasama dokunul
mazlığı Hk. 

Yüksek Başbakanlığa 

6136 sayılı Ateşli Silahlar ve Bıçaklar hakkındaki Kanuna muhalefet ettiği, topluluk içinde dolu silah 
taşıdığı, meskûn mahalde zaruret olmaksızın silah attığı ve kavgada korkutmak maksadıyla silah boşalttığı id
dia olunan Cumhuriyet Senatosu Erzincan Üyesi Niyazi Unsal hakkında düzenlenen hazırlık soruşturması ev
rakı birlikte sunulmuştur. 

Mumaileyhin, 28.4.1977 günü CHP Genel Başkanı Bülent Ecevit'in Erzincan'a gelişi sırasında vukua ge
len olaj'larda, oğlu Ercan Ünsal'a devrettiği tabancayı ruhsatsız ve dolu olarak taşıdığı, meskûn mahalde 
zaruret olmaksızın silah attığı ve kavgada korkutmak maksadıyla silah boşalttığı sebebiyle hakkında 6136 
sayılı Ateşli Silahlar ve Bıçaklar hakkındaki Kanunun 13 ve Türk Ceza Kanununun 550/3, 551, 466/2 nci 
maddeleri uyarınca takibat yapılacağından bahisle yasama dokunulmazlığının kaldırılması, Erzincan C. Sav
cılığınca düzenlenen evraka ait 10.11.1977 tarih ve 1977/620 sayılı fezlekede talep edilmiştir, 
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Cumhuriyet Senatosu Erzincan Üyesi Niyazi Unsal hakkında takibat yapılabilmesini teminen, Türkiye 
Cumhuriyeti Anayasasının 79 ncu maddesi uyarınca yasama dokunulmazlığının kaldırılması için evrakın, üye
si bulunduğu Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına tevdii gerekmektedir. 

Gereği arz olunur. 
Necmettin Cevheri 

Adalet Bakanı 

Anayasa ve Adalet Komisyonu Raporu 
Cumhuriyet Senatosu 

Anayasa ve Adalet Komisyonu 29.3.1978 
Esas No. : 3/1194 

Karar No. : 41 
Cunriıuriyet Senatosu Yüce Başkanlığına 

28 Nisan 1977 tarihinde ruhsatsız tabanca taşıdığı, meskûn mahalde zaruret olmaksızın silah attığı ve 
kavgada korkutmak maksadıyla silah boşalttığı iddia edilen Cumhuriyet Senatosu Erzincan Üyesi Niyazi 
Unsal hakkındaki Hazırlık Soruşturması kâğıtları, Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 79 ncu maddesine göre 
bir karar verilmek üzere, Cumhuriyet Senatosu Başkanlığınca 15 Aralık 1977 tarihinde Komisyonumuza hava
le olunmuş ve Komisyonumuzca da Cumhuriyet Senatosu İçtüzüğünün 139 ncu maddesi uyarınca kurulan 
Alt Komisyona verilmiş idi, 

Alt Komisyon tarafından düzenlenen 23 Mart 1978 tarihli rapor ve Hazırlık Soruşturması kâğıtlarını 
29 Mart 1978 tarihli toplantısında inceleyen Komisyonumuz; Niyazi Unsal tarafından işlendiği iddia olunan 
fiillerin sabit ve suç niteliğini haiz görülmesi halinde, 6136 sayılı Kanunun 1308 sayılı Kanunla değiştirilen 
13 ncü maddesi ile Türk Ceza Kanununun 550/3, 551 ve 466/2 nci maddelerine uyacağını ve sonuç olarak 
6136 sayılı Kanunun 1308 sayılı Kanunla değiştirilen 13 ncü maddesine göre 1 yıldan 2 yıla kadar hapis 
cezasını, Türk Ceza Kanununun 550/3 ncü maddesine göre 30 liraya kadar hafif para cezasını, 551 nci mad
desine göre 50 liraya kadar hafif para ve olayın şiddetine göre 30 güne kadar hafif hapis cezasını ve 466/2 
nci maddesine göre 2 ay ile 1 sene arasında hapis cezasını gerektireceğini gözönünde bulundurarak ve Türkiye 
Cumhuriyeti Anayasasının 79 ncu ve Cumhuriyet Senatosu İçtüzüğünün 140 nci maddelerinin verdiği takdir 
yetkisini kullanarak, Niyazi Ünsal'ın dokunulmazlığının kaldırılmasını uygun görmemiş, hakkındaki kovuştur-: 
ma ve yargılamanın üyelik sıfatının sona ereceği zamana bırakılmasını kararlaştırmıştır. 

Genel Kurulun tasviplerine arz edilmek üzere, Yüce Başkanlığa saygı ile sunulur. 
Başkan 
Tokat 

Zihni Betil 

Bursa 
Şeref Kayalar 

Toplantıda bulunamadı 
Hatay 

Mustafa Deliveli 

Niğde 
Ergun Özkan 

Toplantıda bulunamadı 
Tabii Üye 

Ahmet Yıldız 
Toplantıda bulunamadı 

Sözcü 
İstanbul 

Fevzi Hakkı Esat oğlu 

C. Bşk. S. Üye 
Safa Reisoğlu 

Toplantıda bulunamadı 

İstanbul 
Ali Oğuz 

Sivas 
Muhittin Taylan 

Tekirdağ 
Hayrı Mumcuoğlu 

Kâtip 
Samsun 

Şaban Demirdağ 
Toplantıda bulunamadı 

Çankırı 
Gürhan Titrek 

Toplantıda bulunamadı 
İzmir 

Kâmran Erkmenoğlu 
Toplantıda bulunamadı 

Tabii Üye 
Mucip Ataklı 

Uşak 
Ahmet Tahtakılıç 
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